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Εισαγωγή 

Στην πρώτη οµάδα του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (ΕΓΛΣ) 

περιλαµβάνεται το σύνολο των αγαθών, αξιών και δικαιωµάτων, που προορίζονται να 

παραµείνουν µακροχρόνια, µε την ίδια περίπου µορφή, στην οικονοµική µονάδα, 

καθώς και τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης και οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. 

Στο πάγιο ενεργητικό περιλαµβάνονται οι εξής µερικότερες κατηγορίες 

περιουσιακών στοιχείων: 

• ενσώµατα πάγια στοιχεία (λογαριασµοί 10 – 15): είναι τα υλικά αγαθά 

που αποκτά η οικονοµική µονάδα µε σκοπό να τα χρησιµοποιεί ως µέσα 

δράσης της κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους, η οποία είναι 

οπωσδήποτε µεγαλύτερη από ένα έτος. 

• ασώµατες ακινητοποιήσεις ή άυλα πάγια στοιχεία (λογαριασµοί 16.00 – 

16.09): είναι τα ασώµατα οικονοµικά αγαθά που αποκτώνται από την 

οικονοµική µονάδα µε σκοπό να χρησιµοποιούνται παραγωγικά για 

χρονικό διάστηµα οπωσδήποτε µεγαλύτερο από ένα έτος.  

• έξοδα πολυετούς απόσβεσης (λογαριασµοί 16.10 – 16.19): είναι τα 

έξοδα που αποσβένονται τµηµατικά και πραγµατοποιούνται για την 

ίδρυση και οργάνωση της οικονοµικής µονάδας, για την απόκτηση 

διαρκών µέσων εκµεταλλεύσεως και για την επέκταση και 

αναδιοργάνωσή της.  

• συµµετοχές και µακροπρόθεσµες απαιτήσεις (λογαριασµός 18): είναι οι 

συµµετοχές σε άλλες οικονοµικές µονάδες, οποιασδήποτε νοµικής 

µορφής -Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ε.Ε., Ο.Ε. και άλλες- οι οποίες εξασφαλίζουν την 

άσκηση επιρροής πάνω σ’ αυτές και αποκτώνται µε σκοπό διαρκούς 

κατοχής τους, και οι κατά τρίτων απαιτήσεις της οικονοµικής µονάδας, 

για τις οποίες η προθεσµία εξοφλήσεως λήγει µετά από το τέλος της 

επόµενης χρήσεως. 

Σηµειώνουµε ότι στην παρούσα εργασία οι λογαριασµοί που θα µας 

απασχολήσουν από την οµάδα 1 του ΕΓΛΣ είναι οι λογαριασµοί 10 ως και 16. 

Πέρα από την αναφορά στους λογαριασµούς της οµάδας 1, οι οποίοι είναι και 

οι άµεσα σχετιζόµενοι µε τη λογιστική των άυλων και ενσώµατων πάγιων, παρακάτω 
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παρατίθενται αναφορές και άλλων λογαριασµών του ΕΓΛΣ, οι οποίοι συµπληρώνουν 

ολοκληρώνουν την εικόνα που πρέπει να έχουµε για τους λογιστικούς χειρισµούς των 

ενσώµατων πάγιων και των αναπροσαρµογών τους. Τέτοιοι είναι οι λογαριασµοί 41 

«Αποθεµατικό – ∆ιαφορές αναπροσαρµογής – Επιχορηγήσεις επενδύσεων», 66 

«Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος», 81 

«Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα», 85 «Αποσβέσεις παγίων µη 

ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος». 
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1.1. Έννοια και ανάλυση των ενσώµατων πάγιων στοιχείων 
Κατά το ΕΓΛΣ ενσώµατα πάγια στοιχεία είναι τα υλικά αγαθά που αποκτάει η 

οικονοµική µονάδα µε σκοπό να τα χρησιµοποιήσει ως µέσα δράσης της κατά τη 

διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους, η οποία πρέπει να είναι οπωσδήποτε µεγαλύτερη 

από ένα έτος. 

Τα πάγια στοιχεία διακρίνονται σε λειτουργικά και µη λειτουργικά. 

Λειτουργικά ονοµάζονται τα στοιχεία που χρησιµοποιεί η επιχείρηση για τη 

λειτουργική της δραστηριότητα, ενώ µη λειτουργικά είναι τα στοιχεία που κατέχει  

για εισοδηµατικούς σκοπούς ή για πώληση. 

Εντούτοις, στο υπόδειγµα του ισολογισµού του ΕΓΛΣ, το οποίο επιβάλλεται 

από τον νόµο, δε γίνεται διάκριση µεταξύ λειτουργικών και µη λειτουργικών 

στοιχείων, µε συνέπεια οι χρήστες και µελετητές των οικονοµικών καταστάσεων να 

βρίσκονται σε αδυναµία αντλήσεως χρήσιµων πληροφοριών και εξαγωγής βασικών 

συµπερασµάτων. 

1.1.1. Λογαριασµός 10 «Εδαφικές εκτάσεις» 
Στο λογαριασµό 10 «Εδαφικές εκτάσεις» καταχωρούµε τα οικόπεδα, γήπεδα, 

αγροτεµάχια, δάση, ορυχεία, µεταλλεία, λατοµεία, φυτείες και γενικά οποιαδήποτε 

έκταση γης της οποίας η κυριότητα ανήκει στην οικονοµική µονάδα. 

Οι εδαφικές εκτάσεις διακρίνονται σ’ εκείνες που έχουν απεριόριστη διάρκεια 

ωφέλιµης ζωής, όπως π.χ. είναι τα οικόπεδα, γήπεδα ή τα αγροτεµάχια, και σ’ αυτές 

που η διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους είναι περιορισµένη και για το λόγο αυτό η 

αξία τους είναι αποσβεστέα. Στην τελευταία αυτή κατηγορία ανήκουν τα ορυχεία, 

µεταλλεία και λατοµεία. 

Η ανάλυση του λογαριασµού σε δευτεροβάθµιο έχει ως εξής: 

Στο λογαριασµό 10.00 «Γήπεδα- Οικόπεδα» παρακολουθούνται οι εκτάσεις γης 

πάνω στις οποίες έχουν κατασκευαστεί και οργανωθεί τα εργοστάσια ή τα εργοτάξια 

της οικονοµικής µονάδας ή έχουν ανεγερθεί λοιπά κτίρια και εγκαταστάσεις αυτής 

(π.χ. για γραφεία, καταστήµατα ή κατοικίες), καθώς και εκείνες που προορίζονται για 

την εξυπηρέτηση παρόµοιων σκοπών. 
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Στους λογαριασµούς 10.01 «Ορυχεία», 10.02 «Μεταλλεία» και 10.03 

«Λατοµεία» παρακολουθούνται οι ιδιόκτητες εκτάσεις γης, από τις οποίες, µε 

κατάλληλα τεχνικά µέσα, αντλείται ο υπόγειος ή επιφανειακός φυσικός πλούτος (π.χ. 

ορυκτά, µεταλλεύµατα ή λατοµικά προϊόντα). 

Στους λογαριασµούς 10.04 «αγροί», 10.05 «φυτείες» και 10.06 «δάση» 

παρακολουθούνται οι καλλιεργήσιµες καθώς και οι µε οποιοδήποτε άλλο φυσικό 

τρόπο εκµεταλλεύσιµες εκτάσεις γης. 

Στους λογαριασµούς 10.10 έως και 10.16 παρακολουθούνται οι εδαφικές 

εκτάσεις οι οποίες δε χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής 

επαγγελµατικής δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας, ούτε και για τις 

παρεπόµενες ασχολίες αυτής. 

1.1.1.1. Λειτουργία λογαριασµού 
Οι εδαφικές εκτάσεις παρακολουθούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του 

10 µε καταχώριση σ' αυτούς της αξίας κτήσης τους ή της αξίας η οποία προκύπτει 

έπειτα από νόµιµη αναπροσαρµογή της αξίας κτήσης. 

Τα έξοδα κτήσης των εδαφικών εκτάσεων (π.χ. φόροι µεταβίβασης, 

συµβολαιογραφικά και µεσιτικά) καταχωρούνται και παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων». 

Τα έξοδα διαµόρφωσης των γηπέδων και άλλων εδαφικών εκτάσεων, τα οποία 

προσδίνουν αξία σ' αυτές επειδή τα σχετικά έργα (π.χ. εκβραχισµοί ή ισοπεδώσεις) δε 

φθείρονται, φέρονται σε αύξηση της αξίας κτήσης τους. Αν τα έργα αυτά φθείρονται 

και συνεπώς αποσβένονται, µε την προϋπόθεση ότι τα σχετικά έξοδα δεν έχουν 

περιληφθεί στο κόστος κτιρίων ή τεχνικών έργων σαν κόστος υποδοµής της 

κατασκευής τους, καταχωρούνται και παρακολουθούνται στο λογαριασµό 11.03 

«υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων». 

1.1.1.2. Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων 
Τα γήπεδα-οικόπεδα και οι άλλες εδαφικές εκτάσεις που δεν φθείρονται από τη 

χρήση τους ή από την πάροδο του χρόνου, δεν υπόκεινται σε απόσβεση. Όταν όµως 

για τις εδαφικές εκτάσεις υπάρχει κίνδυνος οικονοµικής απαξίωσης και υποτίµησης, 

τότε σχηµατίζεται ειδική πρόβλεψη και χρεώνεται µε το ποσό αυτό ο λογαριασµός 

83.10 «προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων» και πιστώνεται ο 
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λογαριασµός 44.10 «προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων γηπέδων» µε το ίδιο 

ποσό. 

Τα ορυχεία, µεταλλεία και τα λατοµεία υπόκεινται σε απόσβεση, που γίνεται 

σύµφωνα µε τη σχετική νοµοθεσία. Αν δεν ορίζεται από τη νοµοθεσία ο τρόπος 

απόσβεσης, τότε η απόσβεση γίνεται µε βάση τη χρονική διάρκεια της 

χρησιµοποίησής τους, λαµβάνοντας υπόψη και την υπολειµµατική τους αξία. 

Οι φυτείες δεν υπόκεινται σε απόσβεση, αν και θα έπρεπε να αποσβένονται, µε 

κατάλληλο χρόνο έναρξης του υπολογισµού της απόσβεσης να θεωρείται εκείνος 

στον οποίο αρχίζουν τα δέντρα να αποδίδουν εσοδεία. 

Τα δάση δεν υπόκεινται σε απόσβεση. Όταν όµως δηµιουργούνται δάση µε 

δαπάνες του ιδιοκτήτη, τότε οι δαπάνες αυτές υπόκεινται σε απόσβεση. 

1.1.2. Λογαριασµός 11 «Κτίρια- Εγκαταστάσεις κτιρίων- Τεχνικά 

έργα» 

Στον  παρόντα λογαριασµό παρακολουθούµε τα εκτός εκµετάλλευσης 

περιουσιακά στοιχεία, κτίρια, εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα που 

ανήκουν στην κυριότητα της οικονοµικής µονάδας, καθώς και εκείνα που βρίσκονται 

σε ακίνητα τρίτων. 

Τα κτίρια είναι οι οικοδοµικές κατασκευές που γίνονται µε τη χρησιµοποίηση 

δοµικών υλικών και προορίζονται για κατοικίες, βιοµηχανοστάσια, αποθήκες ή 

οποιαδήποτε άλλη εκµετάλλευση ή δραστηριότητα της οικονοµικής µονάδας. 

Οι εγκαταστάσεις κτιρίων είναι πρόσθετες εγκαταστάσεις, όπως ηλεκτρικές, 

υδραυλικές, µηχανολογικές, κλιµατιστικές, τηλεπικοινωνιακές, αποχετεύσεως, 

πνευµατικής ή µη µεταφοράς, ενδοσυνεννοήσεως και άλλες, οι οποίες είναι 

συνδεδεµένες µε το κτίριο κατά τέτοιο τρόπο, ώστε ο αποχωρισµός τους να µην είναι 

δυνατό να γίνει εύκολα και χωρίς βλάβη της ουσίας τους ή του κτιρίου. Οι 

εγκαταστάσεις αυτές παρακολουθούνται στους ίδιους υπολογαριασµούς του 11.00 

στους οποίους παρακολουθούνται τα κτίρια στα οποία είναι ενσωµατωµένες ή 

συνδεδεµένες. 

Τα τεχνικά έργα είναι µόνιµες, κατά κανόνα, τεχνικές κατασκευές µε τις οποίες 

τροποποιείται το φυσικό περιβάλλον µε σκοπό την εξυπηρέτηση των δραστηριοτήτων 



Άυλα και ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 

 

12 

 

της οικονοµικής µονάδας (π.χ. δρόµοι, πλατείες, λιµάνια, φράγµατα, λίµνες, 

αεροδρόµια ή στάδια). 

Η ανάλυση του λογαριασµού σε δευτεροβάθµιους έχει ως εξής: 

Στο λογαριασµό 11.01 «τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών» 

παρακολουθούνται όσα από τα έργα αυτά εξυπηρετούν τις µεταφορές της 

οικονοµικής µονάδας. Τα τεχνικά έργα που εξυπηρετούν άλλους σκοπούς 

παρακολουθούνται στο λογαριασµό 11.02 «λοιπά τεχνικά έργα». 

Στο λογαριασµό 11.03 «υποκείµενες σε απόσβεση διαµορφώσεις γηπέδων» 

παρακολουθούνται οι δαπάνες διαµορφώσεως γηπέδων και άλλων εδαφικών 

εκτάσεων, όταν συντρέχουν οι εξής δύο βασικές προϋποθέσεις: α) οι δαπάνες αυτές 

δεν πρέπει να έχουν περιληφθεί στο κόστος κτιρίων ή τεχνικών έργων σαν κόστος 

υποδοµής της κατασκευής τους και β) οι διαµορφώσεις να φθείρονται και για το λόγο 

αυτό να αποσβένονται. 

Στους λογαριασµούς 11.07 «κτίρια - εγκαταστάσεις κτιρίων σε ακίνητα 

τρίτων», 11.08 «τεχνικά έργα εξυπηρετήσεως µεταφορών σε ακίνητα τρίτων», 11.09 

«λοιπά τεχνικά έργα σε ακίνητα τρίτων» και 11.10 «υποκείµενες σε απόσβεση 

διαµορφώσεις γηπέδων τρίτων» παρακολουθούνται τα κτίρια και τεχνικά έργα που 

κατασκευάζονται, καθώς και τα έξοδα που γίνονται σε ακίνητα κυριότητας τρίτων, 

όταν η οικονοµική µονάδα έχει δικαίωµα χρήσης για ορισµένο χρόνο που καθορίζεται 

συµβατικά, µετά την πάροδο του οποίου τα εν λόγω έργα (π.χ. κτίρια ή 

διαµορφώσεις) περιέρχονται στον κύριο του ακινήτου χωρίς αντάλλαγµα. Στους 

λογαριασµούς αυτούς καταχωρούνται: 

• το κόστος ανέγερσης κτιρίων και τεχνικών έργων 

• το κόστος διαµορφώσεων, βελτιώσεων και προσθηκών πάνω σε κτίρια 

και τεχνικά έργα, και 

• τα έξοδα διαµόρφωσης εδαφικών εκτάσεων. 

Στους λογαριασµούς 11.14 έως και 11.17 καθώς και 11.21 έως και 11.24 

παρακολουθούνται τα κτίρια - εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα τα οποία δε 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής  

δραστηριότητας  της οικονοµικής µονάδας, ούτε και για τις παρεπόµενες ασχολίες 

της. 
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1.1.2.1. Λειτουργία του λογαριασµού 

Τα κτίρια - εγκαταστάσεις κτιρίων και τα τεχνικά έργα παρακολουθούνται 

στους οικείους υπολογαριασµούς του 11 έπειτα από καταχώριση σ' αυτούς: 

• της αξίας κτήσης τους (αγοράς, εκτίµησης όταν πρόκειται για 

συγχώνευση ή εισφορά σε είδος) ή της αξίας που προκύπτει µετά από 

νόµιµη αναπροσαρµογή της αξίας κτήσης και 

• του κόστους κατασκευής τους, όταν πρόκειται για ιδιοκατασκευές, το 

οποίο προκύπτει από το λογαριασµό 15.01 «κτίρια - εγκαταστάσεις 

κτιρίων - τεχνικά έργα υπό εκτέλεση». 

Τα έξοδα κτήσεως των κτιρίων - τεχνικών έργων (π.χ. φόροι µεταβιβάσεως, 

συµβολαιογραφικά και µεσιτικά) καταχωρούνται και παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων». 

1.1.2.2. Αποσβέσεις κτιρίων- εγκαταστάσεων κτιρίων- τεχνικών έργων 

Για τον υπολογισµό των αποσβέσεων κτιρίων εφαρµόζεται η µέθοδος της 

σταθερής απόσβεσης. Για τον λόγο αυτό, οι αποσβέσεις υπολογίζονται µε βάση τους 

προβλεπόµενους από τη σχετική νοµοθεσία συντελεστές ετήσιας τακτικής 

απόσβεσης. 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται από το µήνα που το πάγιο αρχίζει να 

χρησιµοποιείται και όχι από την ηµέρα που αγοράζεται. Αν η χρησιµοποίηση του δεν 

αρχίσει από την αρχή του έτους, τότε το ποσοστό της απόσβεσης περιορίζεται 

ανάλογα µε τους µήνες που χρησιµοποιείται το στοιχείο αυτό, οριζόµενα σε τόσα 

δωδέκατα του συντελεστή όσοι είναι και οι µήνες, από το µήνα που τέθηκε σε 

λειτουργία µέχρι το τέλος της χρήσης, 

1.1.3. Λογαριασµός 12 «Μηχανήµατα- Τεχνικές εγκαταστάσεις- 

Λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός» 

Στον προκείµενο λογαριασµό παρακολουθούνται οι εξής τρεις κατηγορίες 

περιουσιακών στοιχείων: τα µηχανήµατα, οι τεχνικές εγκαταστάσεις και ο 

µηχανολογικός εξοπλισµός της επιχείρησης, διακρινόµενα σε: 

• µηχανήµατα - τεχνικές εγκαταστάσεις - λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός εντός εκµεταλλεύσεως (λογαριασµοί: 12.00 - 12.06) και 

εκτός εκµεταλλεύσεως (λογαριασµοί: 12.10 - 12.16). 
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• µηχανήµατα - τεχνικές εγκαταστάσεις - λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός σε ακίνητα τρίτων εντός εκµεταλλεύσεως (λογαριασµοί: 

12.07-12.09) και εκτός εκµεταλλεύσεως (λογαριασµοί: 12.17 - 12.19). 

Η ανάλυση του λογαριασµού έχει ως εξής: 

Στο λογαριασµό 12.00 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα της οικονοµικής 

µονάδας, δηλαδή οι µηχανολογικές κατασκευές, µόνιµα εγκαταστηµένες ή κινητές, οι 

οποίες χρησιµεύουν για να αποσπούν από τη φύση, να επεξεργάζονται ή να 

µετασχηµατίζουν υλικά αγαθά ή για να παράγουν υπηρεσίες που αποτελούν το 

αντικείµενο δραστηριότητάς της. 

Στο λογαριασµό 12.01 παρακολουθούνται οι τεχνικές εγκαταστάσεις της 

οικονοµικής µονάδας, δηλαδή τεχνικές κατασκευές και γενικά τεχνολογικές 

διευθετήσεις που γίνονται για τη µόνιµη εγκατάσταση µηχανηµάτων και τη σύνδεσή 

τους στο παραγωγικό κύκλωµά της. Στον ίδιο λογαριασµό παρακολουθούνται και οι 

κάθε είδους εγκαταστάσεις της οικονοµικής µονάδας, οι οποίες, χωρίς να 

συσχετίζονται µε τα µηχανήµατα, έχουν σχέση µε το παραγωγικό και γενικά µε το 

λειτουργικό κύκλωµά της (π.χ. εγκαταστάσεις θερµάνσεως, υδραυλικές και 

τηλεφωνικές εγκαταστάσεις ή αποθηκευτικές δεξαµενές), µε την προϋπόθεση ότι δεν 

είναι συνδεδεµένες µε τις κτιριακές εγκαταστάσεις ή είναι συνδεδεµένες µε αυτές, 

αλλά κατά τρόπο που ο αποχωρισµός τους είναι δυνατό να συντελεστεί εύκολα και 

χωρίς βλάβη της ουσίας τους ή των κτιριακών εγκαταστάσεων. 

Στο λογαριασµό 12.02 παρακολουθούνται τα φορητά µηχανήµατα «χειρός», 

δηλαδή τα φορητά µικροµηχανήµατα που έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από 

ένα έτος και µικρότερη από την παραγωγική ζωή των µηχανηµάτων του λογαριασµού 

12.00. 

Στο λογαριασµό 12.03 παρακολουθούνται τα εργαλεία, δηλαδή τα 

µηχανολογικά και άλλης φύσεως αντικείµενα που χρησιµοποιούνται µε το χέρι και 

έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος. Τα µικροεργαλεία που 

αποσβένονται εφάπαξ στη χρήση που θα χρησιµοποιηθούν παρακολουθούνται στο 

λογαριασµό 25.00 «µικρά εργαλεία». 
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Στο λογαριασµό 12.04 παρακολουθούνται τα καλούπια και οι ιδιοσυσκευές της 

οικονοµικής µονάδας, δηλαδή οι µηχανολογικές και άλλης φύσεως κατασκευές, οι 

οποίες προσαρµόζονται στα καθ' αυτό µηχανήµατα για την παραγωγή εξειδικευµένων 

αντικειµένων, αποχωρίζονται από αυτά µετά από την εκτέλεση του συγκεκριµένου 

έργου και παραµένουν σε αδράνεια µέχρι να επαναχρησιµοποιηθούν (π.χ. καλούπια, 

µήτρες ή κεφαλές). 

Στο λογαριασµό 12.05 παρακολουθούνται τα διάφορα µηχανολογικά όργανα, 

π.χ.  µετρήσεων, πειραµατισµών ή ελέγχων. 

Στο λογαριασµό 12.06 παρακολουθείται ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός 

της οικονοµικής µονάδας ο οποίος δεν είναι δυνατό να ενταχθεί σε µια από τις 

κατηγορίες εξοπλισµού των λογαριασµών 12.00-12.05. 

Στους λογαριασµούς 12.07, 12.08 και 12.09 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα, 

οι εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός της οικονοµικής µονάδας, 

που έχουν εγκατασταθεί σε ακίνητα τρίτων και που, µετά παρέλευση ορισµένου 

χρόνου, συµβατικά καθορισµένου, η κυριότητά τους περιέρχεται στους κυρίους των 

ακινήτων χωρίς αντάλλαγµα. 

Στους λογαριασµούς 12.10 έως και 12.19 παρακολουθούνται τα µηχανήµατα, οι 

τεχνικές εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός, όταν δε 

χρησιµοποιούνται παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής 

δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας, ούτε και για τις παρεπόµενες ασχολίες 

της. Στους ίδιους λογαριασµούς παρακολουθούνται και τα µηχανήµατα και άλλα 

πάγια τα οποία θεωρούνται ως οριστικά εκτός εκµεταλλεύσεως, είτε έχουν 

ολοκληρωτικά αποσβεστεί, οπότε η παρακολούθησή τους γίνεται µε µία λογιστική 

µονάδα, είτε δεν έχουν ολοκληρωτικά αποσβεστεί, οπότε η παρακολούθηση τους 

γίνεται µε την αξία κτήσης τους. 

1.1.3.1. Λειτουργία λογαριασµού 

Τα µηχανήµατα, οι τεχνικές εγκαταστάσεις και ο λοιπός µηχανολογικός 

εξοπλισµός παρακολουθούνται στους οικείους υπολογαριασµούς του 12 έπειτα από 

καταχώριση σ' αυτούς: 
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• της αξίας κτήσης τους (αγοράς, εκτιµήσεως όταν πρόκειται για 

συγχώνευση ή εισφορά σε είδος), η οποία προσαυξάνεται µε τα ειδικά 

έξοδα αγοράς, όπως τα έξοδα εγκαταστάσεως και συναρµολογήσεως 

(µέχρι να τεθούν σε κατάσταση λειτουργίας) ή της αξίας η οποία 

προκύπτει µετά από νόµιµη αναπροσαρµογή της αξίας κτήσεως και 

• του κόστους κατασκευής τους, όταν πρόκειται για ιδιοκατασκευές, το 

οποίο προκύπτει από το λογαριασµό 15.02 «µηχανήµατα - τεχνικές 

εγκαταστάσεις - λοιπός µηχανολογικός εξοπλισµός υπό εκτέλεση» και 

το οποίο προσαυξάνεται µε τα έξοδα εγκαταστάσεως και 

συναρµολόγησης τους. 

1.1.3.2. Αποσβέσεις µηχανηµάτων- τεχνικών εγκαταστάσεων- λοιπού 

µηχανικού εξοπλισµού 

Οι αποσβέσεις των µηχανηµάτων υπολογίζονται µε βάση τους προβλεπόµενους 

από το νόµο συντελεστές ετήσιας απόσβεσης. Σήµερα ισχύουν δύο συντελεστές 

αποσβέσεων, ο ανώτερος και ο κατώτερος. Ο υπολογισµός των αποσβέσεων γίνεται 

από το µήνα που το µηχάνηµα αρχίζει να λειτουργεί. 

Αν η επιχείρηση ενεργήσει αποσβέσεις µε συντελεστή µικρότερο από εκείνο 

που ορίζει ο νόµος, τότε χάνει το δικαίωµα να υπολογίσει τις αποσβέσεις, που δεν 

υπολογίστηκαν στη χρήση αυτή, κατά τη διάρκεια των επόµενων χρήσεων. 

1.1.4. Λογαριασµός 13 «Μεταφορικά µέσα» 

Στον παρόντα λογαριασµό 13 και στους δευτεροβάθµιους λογαριασµούς αυτού 

παρακολουθούνται όλων των ειδών τα οχήµατα της οικονοµικής µονάδας που 

διενεργούνται µεταφορές και µετακινήσεις του προσωπικού και των υλικών αγαθών 

της, είτε µέσα στους χώρους εκµετάλλευσης είτε έξω από αυτούς. 

Όσον αφορά την λειτουργία του παρόντα λογαριασµού, ισχύουν όσα ορίζονται 

στο προηγούµενο λογαριασµό 12. 

1.1.4.1. Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων 

Τα µεταφορικά µέσα αποσβένονται κατά τον ίδιο τρόπο που αποσβένονται και 

τα µηχανήµατα. 



Άυλα και ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 

 

17 

 

Αξίζει να σηµειωθεί, πως η µηχανή του αυτοκινήτου αποτελεί δαπάνη 

βελτίωσης και για το λόγο αυτό προσαυξάνει την αξία του αυτοκινήτου και υπόκειται 

σε ετήσια απόσβεση µε τον ίδιο συντελεστή που αποσβένονται και η υπόλοιπη αξία 

του. Τα λάστιχα του αυτοκινήτου όµως θεωρούνται ανταλλακτικά και αποσβένονται 

εφάπαξ, µέσα ση χρήση που χρησιµοποιήθηκαν. 

1.1.5. Λογαριασµός 14 «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός» 

Στον παρόντα λογαριασµό παρακολουθούνται τα εντός και εκτός εκµεταλλεύ-
σεως έπιπλα και ο λοιπός εξοπλισµός των διαφόρων κτιριακών εγκαταστάσεων της 
επιχείρησης (π.χ. γραφείων, εργοστασίων, εργαστηρίων, καταστηµάτων, αποθηκών). 

Η ανάλυση του λογαριασµού σε δευτεροβάθµιους έχει ως εξής: 

Στον λογαριασµό 14.00 «έπιπλα» παρακολουθούνται τα κινητά αντικείµενα ή 

εκείνα που είναι εγκαταστηµένα αλλά είναι δυνατό να αποχωριστούν εύκολα, και τα 

οποία προορίζονται για τη συµπλήρωση ή τον καλλωπισµό των κτιριακών χώρων και 

χρησιµοποιούνται, κατά κανόνα, από το προσωπικό της οικονοµικής µονάδας στην 

οποία ανήκουν. 

Στον λογαριασµό 14.01 «σκεύη» παρακολουθούνται τα διάφορα είδη 

εστιάσεως, τα οποία χρησιµοποιούνται για την εξυπηρέτηση αναγκών εστιατορίων, 

κυλικείων, ξενοδοχείων κλπ. (π.χ. ψύκτες νερού, ψυγεία, ηλεκτρικοί φούρνοι ή σκεύη 

κουζίνας). 

Στον λογαριασµό 14.02 «µηχανές γραφείων» παρακολουθούνται οι κάθε είδους 

µηχανικές µηχανές γραφείων (π.χ. λογιστικές, αριθµοµηχανές ή γραφοµηχανές) της 

οικονοµικής µονάδας. 

Στον λογαριασµό 14.03 «ηλεκτρονικοί υπολογιστές και ηλεκτρονικά 

συστήµατα» παρακολουθούνται τα κάθε είδους ηλεκτρονικά µηχανήµατα που 

εξυπηρετούν τις ανάγκες της οικονοµικής µονάδας, όπως π.χ. οι διερευνητές, οι 

ηλεκτρονικές λογιστικές µηχανές, οι ηλεκτρονικές οθόνες, οι διατρητικές µηχανές. 

Στον λογαριασµό 14.04 «µέσα αποθηκεύσεως και µεταφοράς» 

παρακολουθούνται τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία χρησιµοποιούνται ως µέσα 

αποθήκευσης και µεταφοράς, έχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος και 

αποσβένονται τµηµατικά (π.χ. δεξαµενές, δοχεία, σιλό, κοντέινερ ή παλέτες). 
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Στον λογαριασµό 14.05 «επιστηµονικά όργανα» παρακολουθούνται τα φορητά 

µέσα µε τα οποία εξασφαλίζονται οι αναγκαίες αναλύσεις, µετρήσεις και δοκιµές 

πάνω σε υλικά, δυνάµεις και διάφορες µορφές ενέργειας (π.χ. αντιδραστήρες, 

αποστακτήρες, ζυγοί ακριβείας, µετρητές αντοχής υλικού σε κρούσεις, εφελκυσµό ή 

θραύσεις, συσκευές τεχνητής δηµιουργίας διαφόρων συνθηκών περιβάλλοντος ή 

συσκευές δηµιουργίας κενού). 

Στον λογαριασµό 14.06 «ζώα για πάγια εκµετάλλευση» παρακολουθούνται τα 

ζώα τα οποία προορίζονται για πάγια εκµετάλλευση, ιδίως από τις γεωργικές και 

κτηνοτροφικές οικονοµικές µονάδες (π.χ. άλογα, βόδια, που χρησιµοποιούνται π.χ.  

για το όργωµα αγρών ή για µεταφορές, αγελάδες που παρέχουν π.χ. τα νεογέννητα 

µοσχάρια ή το γάλα). 

Στον λογαριασμό 14.08 «εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών» παρακολουθούνται τα κάθε 

είδους φορητά ή εγκαταστημένα μέσα τηλεπικοινωνιών (π.χ. τηλεφωνικά κέντρα, 

τηλεφωνικές συσκευές ή συσκευές τέλεξ). 

1.1.5.1. Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού 

Τα έπιπλα και ο λοιπός εξοπλισµός αποσβένονται κάθε χρόνο κανονικά µε τα 

νόµιµα ποσοστά, όπως ακριβώς και µε τα µηχανήµατα. Φυσικά, τα νόµιµα αυτά 

ποσοστά που ονοµάζονται ποσοστά τακτικών αποσβέσεων είναι υποχρεωτικά. Αν 

δηλαδή, η επιχείρηση ενεργήσει αποσβέσεις µε συντελεστή µικρότερο από αυτόν που 

ορίζει ο νόµος, τότε χάνει το δικαίωµα να υπολογίσει τις αποσβέσεις, που δεν 

υπολόγισε στη χρήση αυτή, κατά τη διάρκεια των επόµενων χρήσεων. Αν όµως, η 

επιχείρηση ενεργήσει αποσβέσεις µε συντελεστή µεγαλύτερο από αυτόν που ορίζει ο 

νόµος, τότε, το επιπλέον ποσό αποσβέσεων θεωρείται ως λογιστική διαφορά και δεν 

αναγνωρίζεται φορολογικά ως δαπάνη προς έκπτωση, αλλά δεν χάνει όµως το 

δικαίωµα η επιχείρηση να υπολογίζει και να συµπεριλαµβάνει τη διαφορά αυτή των 

αποσβέσεων σε επόµενες χρήσεις. 

1.1.6. Λογαριασµός 15 «Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και 

προκαταβολές κτήσης παγίων στοιχείων» 

Στο λογαριασµό 15 παρακολουθούνται τα ποσά τα οποία διαθέτονται για την 

κατασκευή νέων ενσώµατων πάγιων στοιχείων, καθώς και τα ποσά τα οποία 
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προκαταβάλλονται για την αγορά όµοιων στοιχείων. Την ηµέρα που συντάσσεται ο 

ισολογισµός, ο λογαριασµός 15 µε το υπόλοιπό του, απεικονίζει το κόστος των 

παγίων στοιχείων που δεν ολοκληρώθηκαν µέχρι την ηµέρα εκείνη. 

1.1.7. Λογαριασµός 41 «Αποθεµατικά- ∆ιαφορές Αναπροσαρµογής- 

Επιχορηγήσεις Επενδύσεων» 

∆ιαφορά από αναπροσαρµογή είναι η υπεραξία που προκύπτει από 

αναπροσαρµογή της αξίας περιουσιακών στοιχείων του ισολογισµού της οικονοµικής 

µονάδας, η οποία γίνεται σύµφωνα µε διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε 

φορά. 

Οι υπολογαριασµοί του 41, που συνδέονται άµεσα µε τη λογιστική των 

ενσώµατων πάγιων, λειτουργούν σύµφωνα µε τους ακόλουθους κανόνες: 

1. Ο λογαριασµός 41.07 «∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας λοιπών 

περιουσιακών στοιχείων» πιστώνεται µε τη διαφορά που προκύπτει κατά την 

αναπροσαρµογή της αξίας περιουσιακών στοιχείων του ισολογισµού της 

οικονοµικής µονάδας, που γίνεται µε βάση ειδικό εκάστοτε νόµο, µε χρέωση 

των οικείων λογαριασµών στους οποίους παρακολουθούνται τα περιουσιακά 

αυτά στοιχεία, για τα οποία γίνεται αναπροσαρµογή της αξίας τους. 

2. Ο λογαριασµός 41.10 «Επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων» πιστώνεται µε τις 

χορηγούµενες επιχορηγήσεις για τη χρηµατοδότηση πάγιων στοιχείων της 

οικονοµικής µονάδας, µε χρέωση του οικείου λογαριασµού του ενεργητικού 

(λογαριασµός τρίτων ή λογαριασµός ταµιακών διαθεσίµων). 

Στο τέλος της χρήσης, από το λογαριασµό 41.10 µεταφέρεται στο λογαριασµό 

81.01.05 «Αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων» ποσό ίσο µε 

τις τακτικές και τις πρόσθετες αποσβέσεις πάγιων στοιχείων των λογαριασµών 66 και 

85, που αναλογούν στην αξία των αποσβέσιµων πάγιων στοιχείων που 

χρηµατοδοτήθηκε από τις πιο πάνω επιχορηγήσεις. 

1.1.8. Λογαριασµός 66 «Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος» 

Στο λογαριασµό 66 καταχωρούνται οι αποσβέσεις στοιχείων του πάγιου 

ενεργητικού που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος της οικονοµικής µονάδας, 

δηλαδή στο λογαριασµό αυτό καταχωρούνται οι τακτικές αποσβέσεις που 
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προβλέπονται από τη νοµοθεσία που ισχύει κάθε φορά. Οι αποσβέσεις αυτές 

υπολογίζονται σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στο ΕΓΛΣ. 

Οι δευτεροβάθµιοι λογαριασµοί του 66 χρεώνονται µε πίστωση των 

αντίστοιχων λογαριασµών της οµάδας 1 (10.99, 11.99, 12.99, 13.99, 14.99 και 16.99). 

Οι αποσβέσεις που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος της 

οικονοµικής µονάδας (πρόσθετες) καταχωρούνται στους αντίστοιχους 

δευτεροβάθµιους λογαριασµούς του 85 «Μη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος 

αποσβέσεις παγίων», µε πίστωση των αυτών αντίστοιχων λογαριασµών της οµάδας 1 

(10.99, 11.99, 12.99, 13.99, 14.99 και 16.99). 

1.1.9. Λογαριασµός 81 «Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα» 
Στο λογαριασµό 81 καταχωρούνται κατ’ είδος τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

και έσοδα της χρήσης, καθώς και τα αποτελέσµατα που πραγµατοποιούνται από 

εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και εργασίες. 

Η ανάλυση του λογαριασµού 81 σε δευτεροβάθµιους και τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς, κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαµβάνει τις κυριότερες γνωστές 

κατηγορίες έκτακτων και ανόργανων εξόδων και αποτελεσµάτων. Η οικονοµική 

µονάδα έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί και άλλους τριτοβάθµιους λογαριασµούς 

για την ιδιαίτερη παρακολούθηση των περιπτώσεων που παρουσιάζονται, οπότε 

περιορίζεται το περιεχόµενο των προαιρετικών τριτοβάθµιων λογαριασµών 81.00.99, 

81.01.99, 81.02.99 και 81.03.99. 

Στο λογαριασµό 81.00 «Έκτακτα και ανόργανα έξοδα» καταχωρούνται κατ’ 

είδος τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα που αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασµό αυτό 

δεν καταχωρούνται έξοδα που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά 

έξοδα καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.00. 

Στο λογαριασµό 81.01 «Έκτακτα και ανόργανα έσοδα» καταχωρούνται, κατ’ 

είδος, τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα που αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασµό αυτό 

δεν καταχωρούνται έσοδα που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. Τα τελευταία αυτά 

έσοδα καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.01. 

Στους λογαριασµούς 81.02 «Έκτακτες ζηµίες» και 81.03 «Έκτακτα κέρδη» 

καταχωρούνται τα αποτελέσµατα -ζηµίες ή κέρδη- που προκύπτουν από εξαιρετικές 

και έκτακτες πράξεις και εργασίες, όπως τα κέρδη ή οι ζηµίες από την εκποίηση 

ενσώµατων πάγιων στοιχείων. 
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1.1.10. Λογαριασµός 85 «Αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο 
λειτουργικό κόστος» 

Στο λογαριασµό 85 καταχωρούνται οι αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος, δηλαδή στο λογαριασµό 

αυτό καταχωρούνται οι πρόσθετες (επιταχυνόµενες) αποσβέσεις που προβλέπονται 

από τη νοµοθεσία που ισχύει κάθε φορά. 

Οι τακτικές αποσβέσεις, που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος, 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 66 και εµφανίζονται στην κατάσταση του 

λογαριασµού Αποτελέσµατα χρήσης αφαιρετικά από το σύνολο των αποσβέσεων 

(τακτικών και πρόσθετων). 

1.2. Γενικοί εννοιολογικοί προσδιορισµοί ενσώµατων περιουσιακών 

στοιχείων 

1.2.1. Αξία κτήσεως 

Η αξία κτήσης είναι διαφορετική για τις δύο βασικές κατηγορίες παγίων, 

δηλαδή τα ακίνητα και τα µηχανήµατα. Όσο αφορά τα ακίνητα και συγκεκριµένα την 

περίπτωση αγοράς ακίνητου (εδαφικής έκτασης ή κτιρίου) , η αξία κτήσης 

περιλαµβάνει µόνο την αξία του ακινήτου ενώ δεν περιλαµβάνει τα έξοδα (φόροι, 

συµβολαιογραφικά κτλ.) που απαιτούνται για να αποκτήσει η επιχείρηση «πλήρες 

ιδιοκτησίας δικαίωµα». Στην περίπτωση ιδιοκατασκευής κτιρίου δεν 

περιλαµβάνονται τα έξοδα µελετών, πολεοδοµικής άδειας κτλ. Τα έξοδα αυτά, 

µολονότι συστατικά της αξίας του παγίου παρακολουθούνται χωριστά στο 

λογαριασµό 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων». 

Όσο αφορά τα µηχανήµατα και τις εγκαταστάσεις ως αξία κτήσης λαµβάνεται 

και καταχωρείται στους οικείους υπολογαριασµούς η αξία αγοράς ή το κόστος 

ιδιοκατασκευής, προσαυξηµένα µε τα έξοδα εγκατάστασης, συναρµολόγησης κτλ. 

µέχρι που να µπούνε σε κατάσταση λειτουργίας. 

1.2.2. Επέκταση- Βελτίωση- Προσθήκη 

Είναι κάθε επέµβαση που γίνεται πάνω σ’ ένα ενσώµατο πάγιο και έχει σαν 

αποτέλεσµα, είτε την αύξηση του χρόνου της ωφέλιµης ζωής του, είτε την αύξηση 

της παραγωγικότητας του, σαν συνέπεια από την βελτίωση των συνθηκών της 

λειτουργίας του, που συνεπάγεται τη µείωση του κόστους αυτής της λειτουργίας. 
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1.2.3. Συντήρηση και επισκευή 

Είναι κάθε επέµβαση που γίνεται πάνω σ’ ένα ενσώµατο πάγιο και έχει σαν 

αποτέλεσµα τη διατήρηση (η συντήρηση) ή την αποκατάσταση (η επισκευή) της 

λειτουργίας του παγίου και της παραγωγικής του ικανότητας στα κανονικά επίπεδα. 

Οι δαπάνες που γίνονται για τις επεκτάσεις, βελτιώσεις και προσθήκες, 

προσαυξάνουν τις αξίες των παγίων πάνω σ’ αυτά που γίνονται, ενώ οι δαπάνες για 

τη συντήρηση και επισκευή τους αποτελούν έξοδα που καταχωρούνται στους 

λογαριασµούς της οµάδας 6. 

1.2.4. Αποσβέσεις 

Το κάθε πάγιο στοιχείο έχει την αξία του αλλά και µια παραγωγική ζωή 

ορισµένης διάρκειας σε χρόνια, που µετά από αυτά είναι παραγωγικά άχρηστο και 

πουλιέται σε µια ελάχιστη αξία σαν υπόλειµµα (υπολειµµατική αξία). Μέσα στα 

χρόνια της παραγωγικής ζωής του, η αξία του µειωµένη κατά την αξία από την 

πώληση του στο τέλος της παραγωγικής ζωής του, µοιράζεται σαν παραγωγική 

δαπάνη σε κάθε χρήση. Αυτή η δαπάνη είναι η απόσβεση. 

1.2.5. Μητρώο παγίων 

Για κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο, τηρείται υποχρεωτικά µια καρτέλα που 

περιλαµβάνει την αξία της απόκτησης του και τις µετέπειτα προσαυξήσεις αυτής της 

αξίας, καθώς και τις αποσβέσεις (σαν αντίθετο λογαριασµό), που γίνονται σε κάθε 

χρήση γι’ αυτό το πάγιο στοιχείο. Το µητρώο αυτό, µπορεί να το αξιοποιήσει η κάθε 

επιχείρηση αν το θεωρήσει κανονικά στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Στην περίπτωση αυτή, το 

µητρώο ισχύει ως αναλυτική απογραφή των πάγιων περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης. 

1.3. Έννοια και ανάλυση των ασώµατων πάγιων στοιχείων 

Κατά το ΕΓΛΣ άυλα πάγια στοιχεία είναι τα ασώµατα εκείνα οικονοµικά αγαθά 

τα οποία είναι δεκτικά χρηµατικής αποτιµήσεως και είναι δυνατό να αποτελέσουν 

αντικείµενο συναλλαγής, είτε αυτά µόνα, είτε µαζί µε την οικονοµική µονάδα. Τα 

άυλα πάγια στοιχεία αποκτούνται µε σκοπό να χρησιµοποιούνται παραγωγικά για 

χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο από ένα έτος. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά των άυλων παγίων στοιχείων είναι ότι: 

• ∆εν έχουν φυσική υπόσταση 

• Εξασφαλίζουν στον κάτοχό τους ορισµένα αποκλειστικά δικαιώµατα 
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• Παρέχουν στην επιχείρηση µελλοντικά οφέλη, και 

• Έχουν σχετικά µεγάλη ωφέλιµη ζωή. 

1.3.1. Λογαριασµός 16 «ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα 

πολυετούς απόσβεσης» 

Στον παρόντα λογαριασµό παρακολουθούνται οι ακόλουθες κατηγορίες 

στοιχείων: 

• Τα ασώµατα ή άυλα περιουσιακά στοιχεία ( δευτεροβάθµιοι 

λογαριασµοί 16.00-16.05 και 16.98) 

• Τα έξοδα πολυετούς αποσβέσεως (δευτεροβάθµιοι λογαριασµοί 16.10-

16.19). 

1.3.1.1. Απόσβεση των άυλων παγίων στοιχείων. 

Σύµφωνα  µε τον ν. 2190/1920,εναρµονισµένος µε το ΕΓΛΣ, ορίζει τον τρόπο 

αποσβέσεως ως εξής: 

• Τα έξοδα ερευνών και ανάπτυξης των λογαριασµών «έξοδα ερευνών 

ορυχείων-µεταλλείων-λατοµείων» και «έξοδα λοιπών ερευνών», καθώς και οι 

παραχωρήσεις και τα δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας των 

λογαριασµών «δικαιώµατα εκµεταλλεύσεως ορυχείων-µεταλλείων-

λατοµείων» και «λοιπές παραχωρήσεις» αποσβένονται, είτε εφάπαξ κατά το 

έτος πραγµατοποιήσεώς τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία 

πενταετία. 

• «η υπεραξία της επιχειρήσεως ( Goodwill) αποσβένεται, είτε εφάπαξ, είτε 

τµηµατικά και ισόποσα, σε περισσότερες από µια χρήσεις, οι οποίες δεν είναι 

δυνατό να υπερβούν τα πέντε έτη». 

• Τα ποσά που καταχωρούνται στο λογαριασµό «δικαιώµατα βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας», «παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας» 

αποσβένονται µε ισόποσες ετήσιες αποσβέσεις µέσα στον χρόνο της 

παραγωγικής χρησιµότητας κάθε άυλου στοιχείου. 

• Τα ποσά της κατηγορίας «λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις» των 

λογαριασµών «δικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων πάγιων στοιχείων» και 

«λοιπά δικαιώµατα», αποσβένονται µε ισόποσες ετήσιες αποσβέσεις, µέσα 
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στο χρόνο που καθορίζεται συµβατικά για τη χρησιµοποίηση κάθε άυλου 

πάγιου στοιχείου. 

1.3.2. Ανάλυση λογαριασµών µε τους οποίους παρακολουθούνται τα 

άυλα περιουσιακά στοιχεία 

1.3.2.1. Λογαριασµός 16.00 « Υπεραξία επιχειρήσεως (Goodwill)» 

Σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας στηρίζεται στην 

εκτίµηση για την ικανότητά της να πραγµατοποιεί υψηλά κέρδη λόγω κυρίως της 

καλής φήµης, της εκτεταµένης πελατείας, της µεγάλης πίστεως στην αγορά, της 

καλής οργανώσεως, της ιδιαίτερής της εξειδικεύσεως στην παραγωγή ορισµένων 

αγαθών, της καλής προοπτικής αναπτύξεως του κλάδου στον οποίο ανήκει, των 

εξαιρετικών πλεονεκτηµάτων της θέσης όπου είναι εγκατεστηµένη, της υψηλής 

στάθµης των στελεχών που απασχολεί (επιστηµονική κατάρτιση, εµπειρία) και του 

κύρους, δυναµισµού και αποτελεσµατικότητας του διοικητικού και διευθυντικού 

µηχανισµού. 

1.3.2.1.1. Λογιστική παρακολούθηση του Goodwill 

Στον παρόντα λογαριασµό παρακολουθείται η υπεραξία που δηµιουργείται 

κατά την εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης οικονοµικής µονάδας η οποία είναι ίση 

µε τη διαφορά µεταξύ του ολικού τιµήµατος αγοράς και της πραγµατικής αξίας των 

επιµέρους περιουσιακών της στοιχείων. 

1.3.2.1.2. Απόσβεση λογαριασµού 

Η υπεραξία αποσβένεται είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε 

περισσότερες από µια χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να υπερβαίνουν τα πέντε 

έτη, που πρέπει να είναι συνεχόµενα. 

1.3.2.2. Λογαριασµός 16.01 «∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας» 

∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας είναι τα άυλα περιουσιακά στοιχεία, η 

κατοχή και η αξιοποίηση των οποίων προσφέρει στην επιχείρηση πλεονεκτήµατα 

µονοπωλιακής ή εξειδικευµένης δράσεως στην αγορά, για το χρονικό διάστηµα 

διάρκειάς της. Παραδείγµατος χάριν, η προστασία του σχετικού δικαιώµατος, η 

γνώση του τρόπου παραγωγής προϊόντων ή µεθόδων κατεργασία υλικών. 
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1.3.2.2.1. Απόσβεση λογαριασµού 

Ο λογαριασµός 16.01 αποσβένεται µε ισόποση ετήσια απόσβεση, µέσα στο 

χρόνο της παραγωγικής χρησιµότητάς τους, εκτός αν από το νόµο καθορίζεται 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα απόσβεσης (π.χ. για τα σήµατα καθορίζεται χρόνος 

απόσβεσης 10 χρήσεις, µε έναρξη της απόσβεσης από το µήνα µέσα στον οποίο 

άρχισε η εκµετάλλευση ή η χρήση του σήµατος). Αν η χρήση είναι υπερδωδεκάµηνη, 

τότε θα επιβαρυνθεί αυτή µε περισσότερες αποσβέσεις. 

1.3.2.3. Λογαριασµός 16.02 «∆ικαιώµατα εκµεταλλεύσεως ορυχείων-

µεταλλείων-λατοµείων» και 16.03 «Λοιπές παραχωρήσεις» 

Στους λογαριασµούς 16.02 και 16.03 παρακολουθούνται οι παραχωρήσεις για 

εκµετάλλευση ορυχείων-µεταλλείων-λατοµείων. 

1.3.2.3.1. Απόσβεση λογαριασµών 

Οι λογαριασµοί 16.02 και 16.03 αποσβένονται εφάπαξ ή ισόποσα σε 

περισσότερες συνεχόµενες χρήσεις, όχι όµως παραπάνω από πέντε χρήσεις. 

1.3.2.4. Λογαριασµός 16.04 «∆ικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων παγίων 

στοιχείων» 

Στο λογαριασµό 16.04 «δικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων πάγιων στοιχείων» 

παρακολουθείται η αξία της εισφοράς κατά χρήση, στην οικονοµική µονάδα, 

ενσώµατων πάγιων στοιχείων, για ορισµένο χρόνο, η οποία καθορίζεται µε νόµιµη 

διαδικασία εκτιµήσεως. 

1.3.2.4.1. Απόσβεση λογαριασµού 

Ο λογαριασµός 16.04 αποσβένεται µε ισόποσες δόσεις, µέσα στο χρόνο που 

καθορίζεται συµβατικά για τη χρησιµοποίηση του συγκεκριµένου παγίου. 

1.3.2.5. Λογαριασµός 16.05 «Λοιπά δικαιώµατα» 

Στο λογαριασµό 16.05 «λοιπά δικαιώµατα» παρακολουθούνται τα άυλα εκείνα 

περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν εντάσσονται σε µία από τις προηγούµενες 

κατηγορίες των λογαριασµών 16.00-16.04, όπως είναι π.χ. τα µισθωτικά δικαιώµατα. 

1.3.2.5.1. Απόσβεση λογαριασµού 

Η απόσβεση του µισθωτικού δικαιώµατος γίνεται σε ισόποσες δόσεις, µέσα στο 

χρόνο που ισχύει το µισθωτικό δικαίωµα. 
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1.3.2.6. Λογαριασµός 16.98 «Προκαταβολές κτήσεως ασώµατων 

ακινητοποιήσεων» 

Στο λογαριασµό 16.98 «προκαταβολές κτήσεως ασώµατων ακινητοποιήσεων» 

παρακολουθούνται οι προκαταβολές που δίνονται σε κατασκευαστές πάγιων 

στοιχείων, καθώς και σε προµηθευτές υλικών κατασκευής ή προµηθευτές αυτούσιων 

όµοιων στοιχείων. 

1.4. Έννοια και ανάλυση λογαριασµών εξόδων πολυετούς απόσβεσης 

1.4.1. Έννοια των εξόδων πολυετούς απόσβεσης. 

Σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ και τον ν. 2190/1920, έξοδα πολυετούς απόσβεσης είναι 

εκείνα που γίνονται: 

• Για την ίδρυση και αρχική οργάνωση της επιχείρησης, 

• Για την απόκτηση διαρκών µέσων εκµετάλλευσης και 

• Για την επέκταση και αναδιοργάνωσή της. 

Τα έξοδα αυτά εξυπηρετούν την επιχείρηση για µεγαλύτερη χρονική περίοδο 

(οπωσδήποτε µεγαλύτερη από ένα έτος) και για το λόγο αυτόν αποσβένονται 

τµηµατικά. 

Στην περίπτωση την οποία η επιχείρηση λαµβάνει επιχορήγηση για έξοδα 

πολυετούς απόσβεσης, τα ποσά που λαµβάνει καταχωρούνται στην πίστωση 

κατάλληλων υπολογισµών του 41.10 «επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων». 

1.4.2. Απόσβεση των εξόδων πολυετούς απόσβεσης 

Τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης υποβάλλονται σε τµηµατική απόσβεση. 

Πάντως, µε εξαίρεση τα παρακάτω έξοδα, τόσο για τα απαριθµούµενα από το ΕΓΛΣ 

έξοδα όσο και για οποιαδήποτε άλλα χαρακτηριστούν από την οικονοµική µονάδα ως 

έξοδα πολυετούς απόσβεσης, ισχύει ο γενικός κανόνας ότι αποσβένονται είτε εφάπαξ 

κατά το έτος πραγµατοποιήσεως τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία 

πενταετία. 

Σύµφωνα µε τον ν. 2190/1920, οι αποσβέσεις των εξόδων εγκαταστάσεων 

καταχωρούνται στο ενεργητικό του ισολογισµού, αφαιρείται από το σύνολο των 

εξόδων, ώστε για κάθε λογαριασµό να εµφανίζονται τα συνολικά έξοδα και οι 

συσσωρευµένες µέχρι τη λήξη της χρήσεως αποσβέσεις. 
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Επίσης επισηµαίνουµε την διάταξη του άρθρου 43 του ν. 2190/1920, σύµφωνα 

µε την οποία: «µέχρι την πλήρη απόσβεση όλων των εξόδων εγκαταστάσεως 

πολυετούς απόσβεσης, απαγορεύεται οποιαδήποτε διανοµή κερδών, εκτός αν το 

αναπόσπαστο υπόλοιπο των εξόδων αυτών είναι µικρότερο από το άθροισµα των 

προαιρετικών αποθεµατικών και του υπολοίπου των κερδών εις νέο». 

1.4.3. Λογαριασµός 16.10 «Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης 

εγκαταστάσεως» 

Σύµφωνα µε το Ε.ΓΛΣ, στον λογαριασµό 16.10 παρακολουθούνται τα έξοδα 

κατάρτισης και δηµοσίευσης του καταστατικού των οικονοµικών µονάδων εταιρικής 

µορφής, τα έξοδα δηµόσιας προβολής της ιδρύσεως, της καλύψεως του εταιρικού 

κεφαλαίου, της εκπονήσεως τεχνικών, εµπορικών και οργανωτικών µελετών και τα 

έξοδα διοικήσεως που πραγµατοποιούνται µέχρι την έναρξη της εκµετάλλευσης. Στο 

ίδιο λογαριασµό, παρακολουθούνται και τα µεταγενέστερα έξοδα που 

δηµιουργούνται για την επέκταση της δραστηριότητας µιας οικονοµικής µονάδας. 

Ειδικά, προκειµένου για έξοδα τεχνικών µελετών, αν το έργο για το οποίο 

πραγµατοποιούνται κατασκευαστεί, τα έξοδα µελέτης του δεν καταχωρούνται στον 

προκείµενο λογαριασµό αλλά ενσωµατώνονται στο κόστος του έργου και 

αποσβένονται όπως αυτό. 

Συνεπώς , στον προκείµενο λογαριασµό καταχωρούνται: 

• Τα έξοδα ιδρύσεως ή συστάσεως της εταιρείας 

• Τα έξοδα διοικήσεως που πραγµατοποιεί η οικονοµική µονάδα µέχρι 

την έναρξη της παραγωγικής της δράσεως, και 

• Τα έξοδα οργανώσεων και επεκτάσεως της οικονοµικής µονάδας που 

πραγµατοποιούνται µετά την έναρξη της παραγωγικής της δράσεως. 

Τα έξοδα του λογαριασµού αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος της 

πραγµατοποίησης τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία. Σε 

νεοσύστατη επιχείρηση, η απόσβεση αρχίζει µετά την έναρξη της παραγωγικής 

δράσης, διότι από τότε προκύπτουν έσοδα. 

1.4.4. Λογαριασµός 16.11 «Έξοδα ερευνών ορυχείων-µεταλλείων-

λατοµείων» 

Στον προκείµενο λογαριασµό παρακολουθούνται τα έξοδα που 

πραγµατοποιούνται για έρευνες ανεύρεσης ή αξιοποίησης ορυχείου ή µεταλλείου. 



Άυλα και ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 

 

28 

 

Τα έξοδα αυτά αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησης τους, 

είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. 

1.4.5. Λογαριασµός 16.12 «Έξοδα λοιπών ερευνών»  

Στον λογαριασµό αυτό παρακολουθούνται τα έξοδα που γίνονται για έρευνες σε 

άλλους κλάδους και τοµείς δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας, εκτός από τα 

ορυχεία- µεταλλεία- λατοµεία. Τέτοια έξοδα είναι π.χ. η τελειοποίηση των 

διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, των νέων µεθόδων παραγωγής, των προτύπων ή σχεδίων 

ανεύρεσης ή αξιοποίησης ορυχείων. 

Τα έξοδα αυτά αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησης τους, 

είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία. 

1.4.6. Λογαριασµός 16.13 «Έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως 

οµολογιακών δανείων» 

Στον παρόντα λογαριασµό παρακολουθούνται τα έξοδα εκείνα που γίνονται 

από την εταιρεία για εκτυπώσεις νέων µετοχών, για ανακοίνωσης, δηµοσιεύσεις, 

προσκλήσεις, φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίων, αµοιβές δικηγόρων και 

συµβολαιογράφων, και όταν αυξάνεται το κεφάλαιο της εταιρείας ή εκδίδεται από 

αυτή οµολογιακό δάνειο. 

Τα έξοδα αυτά αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος της πραγµατοποίησης 

τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε µια πενταετία. 

1.4.7. Λογαριασµός 16.14 «Έξοδα κτήσης ακινητοποιήσεων» 

Σε αυτόν τον λογαριασµό παρακολουθούνται όλα τα έξοδα που γίνονται για την 

απόκτηση των ενσώµατων ή ασώµατων ακινητοποιήσεων. Τα έξοδα αυτά είναι 

κυρίως ο φόρος µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά έξοδα, τα µεσιτικά και οι 

αµοιβές µελετητών ή δικηγόρων, τα οποία δεν προσαυξάνουν το κόστος κτήσης τους. 

Τα έξοδα αυτά αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος της πραγµατοποίησης 

τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε µια πενταετία. 

1.4.8. Λογαριασµός16.15 «Συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις 

και δάνεια για κτήσεις παγίων στοιχείων» 

Σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ στον προκείµενο λογαριασµό εµφανίζονται οι 

συναλλαγµατικές διαφορές των δανείων ή πιστώσεων σε ξένο νόµισµα που 
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συνήφθησαν και χρησιµοποιήθηκαν για την απόκτηση (αγορά, κατασκευή ή 

εγκατάσταση) πάγιων στοιχείων και οι οποίες προκύπτουν: 

• Κατά την πληρωµή/εξόφληση  δόσεων ή ολόκληρου του δανείου ή της 

πιστώσεως, και 

• Κατά την αποτίµηση σε ευρώ κατά το τέλος της χρήσεως των υπολοίπων 

δανείων αυτών. 

1.4.8.1. Χρεωστικές και πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές 

πιστώσεων ή δανείων που χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για 

την απόκτηση πάγιων στοιχείων 

1.4.8.1.1. Χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές 

Οι χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές κάθε δανείου ή πιστώσεως 

παρακολουθούνται σε υπολογισµούς του λογαριασµού 16.15. Στο τέλος της χρήσης 

συµψηφίζεται το χρεωστικό υπόλοιπο κάθε υπολογισµού του 16.15 µε το τυχόν 

υπάρχον πιστωτικό υπόλοιπο του αντίστοιχου υπολογισµού του 44.15 «προβλέψεις 

για συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και δάνεια για κτήσεις πάγιων 

στοιχείων». Το χρεωστικό υπόλοιπο, το οποίο αποµένει ύστερα από το συµψηφισµό, 

αποσβένεται τµηµατικά ανάλογα µε την υπόλοιπη κανονική και συµβατική χρονική 

διάρκεια της πιστώσεως ή του δανείου ως εξής : 

• Στο τέλος της κλειόµενης χρήσης µεταφέρεται από τον οικείο κατά πίστωση ή 

δάνειο υπολογισµό του 16.15 στον αποτελεσµατικό λογαριασµό81.00.04 

«συναλλαγµατικές διαφορές» ποσό ίσο µε το πηλίκο της διαιρέσεως του 

χρεωστικού υπολοίπου του οικείου υπολογισµού του 16.15 µε τον αριθµό των 

ετών από την λήξη της χρήσεως µέχρι τη λήξη της αντίστοιχης πίστωσης ή 

του αντίστοιχου δανείου. Για τον προσδιορισµό του πηλίκου της παραγράφου 

αυτής, χρονική περίοδος µικρότερη από ένα έτος λογίζεται ως περίοδος ενός 

έτους. 

• Σε περίπτωση που από την ηµεροµηνία χορήγησης της πίστωσης ή του 

δανείου µέχρι την ηµεροµηνία έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας των 

χρηµατοδοτούµενων πάγιων στοιχείων µεσολαβεί κατασκευαστική περίοδος, 

η τµηµατική µεταφορά του χρεωστικού υπολοίπου του οικείου υπολογισµού 

του 16.15 αρχίζει από τη χρήση µέσα στην οποία λήγει η κατασκευαστική 

περίοδος ή διακόπτεται η κατασκευή έργου. 
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• Σε περίπτωση ληξιπρόθεσµων πιστώσεων ή δανείων, κατά το όλο ή µέρος 

αυτών, τα χρεωστικά υπόλοιπα των οικείων υπολογισµών του 16.15 καθώς 

και τα τυχόν πιστωτικά υπόλοιπα των αντίστοιχων υπολογισµών του 44.15, 

που αντιστοιχούν σε ληξιπρόθεσµο µέρος, µεταφέρονται στον 

αποτελεσµατικό λογαριασµό 81.00.04 στο τέλος της χρήσεως µέσα στην 

οποία οι αντίστοιχες πιστώσεις ή τα αντίστοιχα δάνεια έγιναν ληξιπρόθεσµα. 

1.4.8.1.2. Πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές 

Οι πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν σε κάθε χρήση κατά 

την εξόφληση δόσεων ή και ολόκληρης της πιστώσεως ή του δανείου 

(πραγµατοποιηθείσες), καθώς και αυτών που προκύπτουν κατά την αποτίµηση τέλους 

χρήσεως της πιστώσεως ή του δανείου (µη πραγµατοποιηθείσες), µειώνουν τις τυχόν 

χρεωστικές της ίδιας χρήσης καθώς και των προηγούµενων χρήσεων που αφορούν τις 

ίδιες πιστώσεις ή δάνεια και το υπόλοιπο (στο µέτρο που δεν υπάρχουν χρεωστικές 

συναλλαγµατικές διαφορές), µεταφέρονται σε αντίστοιχο κατά πίστωση ή δάνειο 

υπολογισµό του 44.15 «προβλέψεις για συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις και 

δάνεια για κτήσεις πάγιων στοιχείων». Στη συνέχεια, από το λογαριασµό 44.15 

µεταφέρεται στην πίστωση του αποτελεσµατικού λογαριασµού 81.01.04 

«συναλλαγµατικές διαφορές» το µέρος εκείνο που αντιστοιχεί στις δόσεις των 

πιστώσεων ή δανείων που πληρώθηκε µέσα στη χρήση αυτή. 

Στο τέλος κάθε επόµενης χρήσεως από εκείνη που προέκυψαν οι πιστωτικές 

συναλλαγµατικές διαφορές, µεταφέρονται στον αντίστοιχο υπολογισµό της ίδιας 

πιστώσεως ή δανείου του λογαριασµού 16.15 ποσό ίσο µε τις τυχόν χρεωστικές 

συναλλαγµατικές διαφορές της ίδιας πιστώσεως ή δανείου ή ολόκληρο το ποσό των 

πιστωτικών συναλλαγµατικών εφόσον υπολείπονται των αντίστοιχων χρεωστικών. 

Στο τέλος κάθε µεταγενέστερης (από την επόµενη) χρήσεως και µετά τον 

συµψηφισµό των τυχών χρεωστικών συναλλαγµατικών διαφορών που θα προκύψουν 

στη χρήση, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα της χρήσεως αυτής, στο λογαριασµό 

81.01.04, το µέρος εκείνο που αντιστοιχεί στο ποσό της πιστώσεως ή ου δανείου που 

πληρώθηκε µέσα στην κλειόµενη επιχείρηση. 
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1.4.9. Λογαριασµός 16.16 «∆ιαφορές εκδόσεως και εξοφλήσεως 

οµολογιών» 

Στον παρόντα λογαριασµό παρακολουθούνται οι διαφορές από την διάθεση 

οµολογιών σε τιµή µικρότερη από την ονοµαστική τους αξία, καθώς και διαφορές 

από την εξόφληση οµολογιών σε τιµή µεγαλύτερη από την ονοµαστική τους αξία. 

Τα έξοδα αυτά αποσβένονται µε τµηµατικές ισόποσες δόσεις µέχρι την λήξη 

της προθεσµίας εξόφλησης του οµολογιακού δανείου. 

1.4.10. Λογαριασµός 16.17 «Έξοδα αναδιοργανώσεως» 

Στο λογαριασµό καταχωρούνται τα έξοδα µελετών οικονοµικής, εµπορικής, 

τεχνικής και διοικητικής αναδιοργάνωσης ριζικού χαρακτήρα, µε τα οποία 

επιδιώκεται η κάλυψη νέων αναγκών που προκύπτουν από σηµαντικές επεκτάσεις 

του παραγωγικού δυναµικού της επιχειρήσεως ή αλλαγών στην οργανωτική της δοµή 

ή ριζικών µεταβολών στην εµπορική της δραστηριότητα. 

Τα έξοδα αυτά αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος της πραγµατοποίησης 

τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε µια πενταετία. 

1.4.11. Λογαριασµός 16.18 «Τόκοι δανείων κατασκευαστικής 

περιόδου» 

Το Ε.ΓΛΣ θεωρεί ότι οι τόκοι των ξένων κεφαλαίων είναι έξοδα της 

επιχείρησης και επιβάλλει την καταχώρησή τους στο λογαριασµό 65 «τόκοι και 

συναφή έξοδα», ο οποίος τελικά εµφανίζεται στην κατάσταση του λογαριασµού µε 

τον τίτλο «χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα». 

Κατ’ εξαίρεση της αρχής αυτής, οι τόκοι της «κατασκευαστικής περιόδου» των 

δανείων ή των πιστώσεων, τα οποία διατέθηκαν αποκλειστικά για ην απόκτηση 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων δεν καταχωρούνται στον αποτελεσµατικό 

λογαριασµό 65, αλλά εγγράφονται στο σχολιαζόµενο λογαριασµό 16.18 «τόκοι 

δανείων κατασκευαστικής περιόδου», ο οποίος µε οµώνυµο τίτλο εµφανίζεται στον 

ισολογισµό στην κατηγορία των εξόδων εγκαταστάσεως. 

Για την εγγραφή τόκων δανειακών κεφαλαίων στον λογαριασµό 16.18 «τόκοι 

δανείων κατασκευαστικής περιόδου» πρέπει να συντρέχουν οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις, σύµφωνα µε το Ε.ΓΛΣ : 
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• Οι τόκοι να αφορούν δάνειο που συνάφθηκε ειδικά για την κατασκευή πάγιου 

στοιχείου ή να προέρχονται από πιστώσεις των προµηθευτών τέτοιων 

στοιχείων (πχ µηχανηµάτων που εγκαθίστανται στο υπό κατασκευή 

εργοστάσιο). 

• Οι τόκοι να αφορούν µόνο την «κατασκευαστική περίοδο», δηλαδή µόνο την 

περίοδο από την έναρξη κατασκευής του πάγιου στοιχείου µέχρις ότου το 

στοιχείο να είναι έτοιµο (στην κατάλληλη θέση και κατάσταση) να προσφέρει 

την κατά προορισµό χρήση του. 

Οι τόκοι κατασκευαστικής περιόδου αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος 

της πραγµατοποίησης τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε µια πενταετία. 

1.4.12. Λογαριασµός 16.19 « Λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης» 

Στο λογαριασµό αυτόν παρακολουθούνται όλα τα έξοδα που εξυπηρετούν την 

επιχείρηση για περισσότερες χρήσεις και συνεπώς είναι δυνατό να υποβάλλονται σε 

τµηµατική απόσβεση και τα οποία δεν εντάσσονται σε µια από τις προηγούµενες 

κατηγορίες των λογαριασµών 16.10 – 16.18. 

Στον λογαριασµό 16.19 καταχωρείται και η αναπόσβεστη αξία κτιρίου σε 

περίπτωση κατεδάφισής του, η οποία αποσβένονται είτε εφάπαξ κατά το έτος της 

πραγµατοποίησης τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε µια πενταετία. 

Ακόµα στον λογαριασµό 16.19 µπορούν να καταχωρούνται και οι «σωρευµένες 

προβλέψεις για αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία» που 

αντιστοιχούν στην προϋπηρεσία του προσωπικού κατά τις προηγούµενες χρήσεις. 

Επίσης µπορεί να καταχωρηθεί και η καταβαλλόµενη αποζηµίωση σε µισθωτή 

κτιρίου λόγω έξωσης του για ιδιόχρηση του κτιρίου από τον ιδιοκτήτη. 
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2.1. Αποσβέσιµα περιουσιακά στοιχεία 

Σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ «αποσβέσιµο πάγιο περιουσιακό στοιχείο είναι το 

ενσώµατο ή άυλο στοιχείο που αποκτάται από την οικονοµική µονάδα για διαρκή 

παραγωγική χρήση και έχει ωφέλιµη διάρκεια ζωής περιορισµένη, πάντως 

µεγαλύτερη από ένα έτος. 

2.2. Έννοια των αποσβέσεων των πάγιων στοιχείων 

Απόσβεση είναι η µείωση της αξίας των παγίων στοιχείων που επέρχεται µε την 

πάροδο του χρόνου. Σκοπός των αποσβέσεων είναι η αντικατάσταση των 

περιουσιακών στοιχείων που αποσβένονται, για να µπορεί η επιχείρηση να διατηρεί 

ανέπαφη την παραγωγική της δυνατότητα. 

Κατά το ΕΓΛΣ « απόσβεση είναι η χρονική κατανοµή της αποσβεστέας αξίας 

του παγίου περιουσιακού στοιχείου, που υπολογίζεται µε βάση την ωφέλιµη διάρκεια 

ζωής του και συνακολουθά, η λογιστική απεικόνιση και ο καταλογισµός της σε 

καθεµία χρήση. Οι αποσβέσεις κάθε χρήσεως βαρύνουν το λειτουργικό κόστος, ή 

απευθείας τα αποτελέσµατα χρήσεως όταν πρόκειται για αποσβέσεις που δεν 

ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος. Το ποσό της ετήσιας αποσβέσεως 

αντιπροσωπεύει τη µείωση της αξίας του παγίου στοιχείου, που επέρχεται λόγω της 

χρήσεως του, της παρόδου του χρόνου και της οικονοµικής του απαξιώσεως». 

2.3. Προσδιοριστικοί παράγοντες των αποσβέσεων 

Οι προσδιοριστικοί παράγοντες που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στον 

υπολογισµό της περιοδικής αποσβέσεως είναι: 

• Το κόστος κτήσεως του στοιχείου 

• Η εκτιµώµενη υπολειµµατική αξία του στοιχείου, και 

• Η εκτιµώµενη ωφέλιµη ζωή 

2.3.1. Αποσβεστέα αξία  

Αποσβεστέα είναι η αξία που πρέπει να αποσβεστεί µέσα στη διάρκεια της 

ωφέλιµης ζωής του παγίου στοιχείου. 

Κατά το νόµο, αποσβεστέα αξία είναι η αξία κτήσεως των παγίων στοιχείων, 

αυξηµένη µε τις δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων. 
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Κατά το ΕΓΛΣ «αποσβεστέα αξία ενός αποσβέσιµου παγίου περιουσιακού 

στοιχείου είναι το ιστορικό κόστος του ή άλλο ποσό που αντικατέστησε νοµότυπα το 

ιστορικό κόστος, µειωµένο κατά την υπολειµµατική αξία του, εφόσον είναι αξιόλογη. 

Αν η υπολειµµατική αξία δεν είναι αξιόλογη, δεν λαµβάνεται υπόψη για τον 

προσδιορισµό της αποσβεστέας αξίας. Η κρίση για την αξιολόγηση αυτή αφήνεται 

στην οικονοµική µονάδα». 

2.3.2. Ωφέλιµη ζωή των αποσβέσιµων στοιχείων 

Κατά το ΕΛΓΣ, ωφέλιµη ζωή είναι, είτε η χρονική περίοδος κατά την οποία 

υπολογίζεται ότι το αποσβέσιµο πάγιο στοιχείο θα χρησιµοποιείται παραγωγικά από 

την οικονοµική µονάδα, είτε η ολική ποσότητα παραγωγής ή το ολικό έργο το οποίο 

αναµένεται να επιτύχει η οικονοµική µονάδα από το πάγιο αυτό στοιχείο. 

2.4. Κυριότερες µέθοδοι αποσβέσεως των παγίων στοιχείων 

Η λογιστική θεωρία και πράξη έχουν επινοήσει πολλές µεθόδους υπολογισµού 

των αποσβέσεων, οι βασικότερες των οποίων είναι: 

1) Στηριζόµενες στο χρόνο: 

a) Μέθοδος του σταθερού ποσού 

2) Στηριζόµενες στη λειτουργική ζωή του παγίου: 

a) Μέθοδος των ωρών λειτουργίας. 

b) Μέθοδος των µονάδων παραγωγής. 

3) Στηριζόµενες στη µειούµενη απόδοση του παγίου στοιχείου: 

a) Μέθοδος του αθροίσµατος των αριθµών των ετών ζωής του στοιχείου. 

b) Μέθοδος του σταθερού ποσού επί µειούµενης βάσεως. 

c) Μέθοδος του µειούµενου ποσοστού αποσβέσεως επί της αναπόσβεστης αξίας. 

d) Μέθοδος του διπλάσιου ποσοστού επί της αναπόσβεστης αξίας. 

4) Μέθοδοι της αύξουσας αποσβέσεως: 

a) Μέθοδοι του σύνθετου τόκου 

b) Μέθοδοι της αξίας των αποσυρόµενων και αντικαθιστάµενων στοιχείων 

5) Ειδικά συστήµατα αποσβέσεων: 

a) Μέθοδος των αποθεµάτων. 

b) Οµαδικό ή µικτό σύστηµα αποσβέσεως. 

6) Αποσβέσεις στοιχείων που υπόκεινται σε εξάντληση: 

a) Μέθοδος αποσβέσεως φυσικών πηγών. 
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Εµείς θα αναπτύξουµε µόνο την µέθοδο του σταθερού ποσού, καθώς και τη 

µέθοδο των µονάδων παραγωγής για τα πάγια που υπόκεινται σε εξάντληση. Γιατί 

παρόµοιες µε αυτές µέθοδοι εφαρµόζονται στη χώρα µας. 

2.4.1. Η µέθοδος του σταθερού ποσού 

Κατά την µέθοδο του σταθερού ποσού, η αποσβεστέα αξία διαιρείται µε τον 

αριθµό των ετών προβλεπόµενης ζωής του προς απόσβεση στοιχείου και βρίσκουµε 

το ετήσιο ποσό της απόσβεσης, που παραµένει σταθερό σε όλα τα έτη της ωφέλιµης 

ζωής. Το ποσό αυτό ποσοστούται είτε επί της αποσβεστέας αξίας, είτε επί του 

κόστους κτήσεως. 

Έτσι η απόσβεση βρίσκεται µε τον τύπο: 

D= 
���

�  

Όπου: 

C= κόστος κτήσεως 

D= απόσβεση 

S= Υπολειµµατική αξία 

n= Εκτιµώµενη ωφέλιµη ζωή 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Να υπολογιστεί η απόσβεση των µηχανηµάτων µιας επιχείρησης όταν, η 

ωφέλιµη ζωή είναι 8 έτη, η αξία του είναι 50.000€ και η υπολειµµατική του αξία είναι 

5000€. 

Αντικαθιστώντας στον τύπο D= 
���

	
 βρίσκουµε ότι η ετήσια απόσβεση είναι 

D=

�.����
.���


=5.625€ 
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2.4.2. Απόσβεση των παγίων στοιχείων που υπόκεινται σε εξάντληση 

Οι φυσικές πηγές υπόκεινται σε εξάντληση. Γι’ αυτό το κόστος κτήσεως αυτών 

πρέπει να υποβάλλεται σε απόσβεση, δηλαδή σε λογική και συστηµατική κατανοµή 

αυτού καθόλη την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους. 

Η απόσβεση υπολογίζεται µε τη µέθοδο των µονάδων παραγωγής. 

Προσδιορίζεται δηλαδή, το κόστος κατά µονάδα προϊόντος µε τον τύπο: 

�����ό �ό���� � ������������ή ��ί�

!����ώ��#$ ����%&%ή �� ��#ά(��
 

και στη συνέχεια πολλαπλασιάζεται ο συντελεστής αυτός µε τον αριθµό των µονάδων 

που παράχθησαν στη διάρκεια της περιόδου.  

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Ας υποθέσουµε ότι, για την απόκτηση ενός λατοµείου µαρµάρων, 

καταβλήθηκαν 200.000€, ότι οι αρµόδιοι γεωλόγοι εκτιµούν ότι από το λατοµείο θα 

εκορυχθούν 10.000 κ.µ. µαρµάρου, και ότι η αξία του γηπέδου, που θα µείνει µετά 

την ολική εξόρυξη του αποθέµατος των µαρµάρων, εκτιµάται σε 20.000€. Η κατά 

µονάδα απόσβεση ανέρχεται σε: 

Συντελεστής απόσβεσης=
)��.����)�.���

*�.���
+ 18 

Αν στην συγκεκριµένη περίοδο εξορύχθηκαν 2.000 κ.µ. µάρµαρα, η απόσβεση 

που αναλογεί στην περίοδο ανέρχεται σε 2.000*18= 36.000€. 

Εκτός από τα έργα αξιοποιήσεως, οι επιχειρήσεις δηµιουργούν πολλές φορές 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας των ορυκτών, όπως εργοστάσια. Αν η λειτουργική ζωή 

των εγκαταστάσεων αυτών εκτιµάται ότι θα καλύψει επεξεργασία µεγαλύτερων 

ποσοτήτων σε σύγκριση µε εκείνες που αναµένονται να αντληθούν από το 

εξαντλούµενο πάγιο, τότε η απόσβεση των εγκαταστάσεων αυτών προσδιορίζεται µε 

βάση τις τελευταίες αυτές ποσότητες και όχι µε τις ανταποκρινόµενες στη 

λειτουργική αντοχή των εγκαταστάσεων. Η ετήσια λοιπόν απόσβεση προσδιορίζεται 

µε τον τύπο: 
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αποσβεστέα αξία αποσβεστέα αξία αποσβεστέα αξία αποσβεστέα αξία * * * * 
��#ά(����9 ����ύ�;$��# ���� �� έ���

�9#����έ� �����ώ��#�� ��#ά(�� ���;έ�����
 

2.4.3. Λογιστική παρακολούθηση των αποσβέσεων κατά το ΕΓΛΣ 

Το ΕΓΛΣ επιβάλλει τον έµµεσο τρόπο αποσβέσεως των άυλων και ενσώµατων 

παγίων. Οι αποσβέσεις παρακολουθούνται στον τελευταίο δευτεροβάθµιο ( µε 

κωδικό 99) κάθε πρωτοβάθµιου λογαριασµού αποσβέσιµου στοιχείου και 

λειτουργούν ως αντίθετοι λογαριασµοί των λοιπών υπολογαριασµών του 

πρωτοβάθµιου λογαριασµού. 

Η δαπάνη (έξοδο) των τακτικών αποσβέσεων θεωρείται οργανικό έξοδο και 

καταχωρείται στο λογαριασµό 66 «αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωµατωµένες στο 

λειτουργικό κόστος», ενώ οι πρόσθετες (επιταχυνόµενες) αποσβέσεις θεωρούνται 

ανόργανο έξοδο και καταχωρούνται στον αποτελεσµατικό λογαριασµό 85 

«αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος». 
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Κεφάλαιο 3  

 

Γενικές διατάξεις για  

τις αποσβέσεις 
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ΕΙ∆ΙΚΑ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 1 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 1 ορίζεται η θέσπιση κατώτερων και 

ανώτερων συντελεστών απόσβεσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων των 

εµπορικών, βιοµηχανικών και γεωργικών επιχειρήσεων, καθώς και των ελεύθερων 

επαγγελµατιών για το λογιστικό προσδιορισµό του καθαρού κέρδους αυτών κατά τα 

οριζόµενα από τις διατάξεις των άρθρων 31,41,49 και 105 του Κ.Φ.Ε. 

2. Με το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 1 ορίζεται ότι η 

διενέργεια αποσβέσεων κάθε έτος για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία µε τους 

θεσπισµένους συντελεστές είναι υποχρεωτική. Εποµένως ανεξάρτητα από την 

ύπαρξη ή µη κερδών οι αποσβέσεις για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία πρέπει να 

διενεργούνται, και µάλιστα µε τους συντελεστές που έχουν θεσπιστεί για το σκοπό 

αυτό, και να βαρύνουν τα αποτελέσµατα κάθε διαχειριστικής χρήσης. Σε αντίθετη 

περίπτωση, αν δηλαδή διενεργηθούν αποσβέσεις αλλά µε συντελεστή µεγαλύτερο 

από τον προβλεπόµενο, οι επιπλέον αποσβέσεις δεν αναγνωρίζονται φορολογικά, ενώ 

αν δεν διενεργηθούν ή διενεργηθούν µε συντελεστή µικρότερο από τον 

προβλεπόµενο, η επιχείρηση χάνει το δικαίωµα να πραγµατοποιήσει στο µέλλον τις 

αποσβέσεις που όφειλε να διενεργήσει και δεν διενέργησε. 

Από τον κανόνα αυτό ορίζεται παρέκλισση µε το δεύτερο εδάφιο της 

παραγράφου 2 του άρθρου 1. Ειδικότερα µε το εν λόγω εδάφιο ορίζεται ότι οι νέες 

επιχειρήσεις για τις τρείς (3) πρώτες διαχειριστικές χρήσεις που ακολουθούν τη 

διαχειριστική χρήση εντός της οποίας άρχισαν  την παραγωγική λειτουργία τους 

έχουν την εξής δυνατότητα: 

I. Είτε να µην πραγµατοποιήσουν καθόλου αποσβέσεις για τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία τους ή 

II.  Να πραγµατοποιήσουν µεν αποσβέσεις γι’ αυτά αλλά µε συντελεστή 

το µισό εκείνου που προβλέπεται, δηλαδή αν προβλέπεται για κάποιο πάγιο 

κατώτερος συντελεστής απόσβεσης οκτώ τοις εκατό (8%) και ανώτερος δώδεκα τοις 

εκατό (12%) και η επιχείρηση επιλέξει τον κατώτερο συντελεστή, θα πρέπει να 

διενεργήσει αποσβέσεις γι’ αυτό µε συντελεστή τέσσερα τοις εκατό 4% (8% * 50%), 
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διαφορετικά θα έχει ανάλογη εφαρµογή το τρίτο εδάφιο της παρούσα παραγράφου. 

Τονίζεται ότι η επιλογή της µη διενέργειας ή της διενέργειας µειωµένων αποσβέσεων 

αφορά αφενός όλα τα πάγια περιουσιακά στοιχεία (δηλαδή είτε δεν θα διενεργηθούν 

αποσβέσεις για κανένα πάγιο περιουσιακό στοιχείο, είτε θα διενεργηθούν για όλα µε 

το µισό του προβλεπόµενου συντελεστή) και αφετέρου όλες τις διαχειριστικές 

χρήσεις (δηλαδή η επιχείρηση δεν θα διενεργήσει αποσβέσεις και στις τρείς 

διαχειριστικές χρήσεις). Επισηµαίνεται ότι για τη διαχειριστική χρήση εντός της 

οποίας οι επιχειρήσεις αρχίζουν την παραγωγική λειτουργία τους θα πρέπει να 

διενεργήσουν κανονικά αποσβέσεις για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία τους, 

δεδοµένου ότι η κατά τα πιο πάνω επιλογή αφορά τις τρείς (3) πρώτες διαχειριστικές 

χρήσεις που έπονται αυτής της διαχειριστικής χρήσης. Για την εφαρµογή των 

παραπάνω ως νέες επιχειρήσεις θεωρούνται οι ακόλουθες: 

i. Εκείνες οι οποίες ιδρύονται από 1/1/2003 και µετά. 

ii.  Εκείνες οι οποίες έχουν ιδρυθεί πριν από την πιο πάνω ηµεροµηνία και των 

οποίων η διαχειριστική χρήση που αρχίζει από την 1/1/2003 και µετά εµπίπτει στις 

προαναφερόµενες τρείς (3) διαχειριστικές χρήσεις. 

iii.  Εκείνες οι οποίες από 1/1/2003 και µετά ιδρύουν υποκαταστήµατα. 

iv. Εκείνες οι οποίες έχουν ιδρύσει υποκαταστήµατα πριν από την 1/1/2003 και 

των οποίων η διαχειριστική χρήση που αρχίζει από την 1/1/2003 και µετά εµπίπτει 

στις προαναφερόµενες τρείς (3) διαχειριστικές χρήσεις. 

v. Εκείνες οι οποίες από 1/1/2003 και µετά ιδρύουν αυτοτελή κλάδο ή αρχίζουν 

την άσκηση δραστηριότητας µε αυτοτελή οργάνωση, χωρίς να ιδρύουν 

υποκατάστηµα. Π.χ. µια βιοµηχανική επιχείρηση ιδρύει µια νέα παραγωγική µονάδα 

η οποία κατασκευάζει προϊόντα όµοια µε αυτά που ήδη παράγονται ή νέα προϊόντα ή 

µια ξενοδοχειακή επιχείρηση ανεγείρει και άλλο ξενοδοχειακό συγκρότηµα δίπλα στο 

ήδη υφιστάµενο ή µια εταιρία κινητής τηλεφωνίας αρχίζει να παρέχει υπηρεσίες 

σταθερής τηλεφωνίας. 

vi. Εκείνες οι οποίες έχουν ιδρύσει αυτοτελή κλάδο ή έχουν αρχίσει την άσκηση 

δραστηριότητας µε αυτοτελή οργάνωση, χωρίς να ιδρύουν υποκατάστηµα, πριν από 

την 1/1/2003 και των οποίων η διαχειριστική χρήση που αρχίζει από την 1/1/2003 και 

µετά εµπίπτει στις προαναφερόµενες τρείς (3) διαχειριστικές χρήσεις. 

Στις πιο πάνω περιπτώσεις iii, iv, v και vi οι επιχειρήσεις θεωρούνται νέες 

µόνον όσον αφορά το υποκατάστηµα και τον αυτοτελή κλάδο ή τη νέα 

δραστηριότητα µε αυτοτελή οργάνωση αντίστοιχα, οπότε η επιλογή της µη 
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διενέργειας ή διενέργειας µειωµένων αποσβέσεων θα αφορά µόνο τα πάγια του 

υποκαταστήµατος κλπ. 

Όσον αφορά το πότε µια επιχείρηση που έχει προέλθει από συγχώνευση ή 

µετατροπή θεωρείται «νέα» ή όχι, έχουν εφαρµογή όσα αναφέρονται στην 

1051542/10435/Β0012/ΠΟΛ 1122/28.4.1998. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 1 ορίζεται ότι τα ποσοστά 

αποσβέσεων που καθορίζονται µε το παράδειγµα, αφορούν ετήσια απόσβεση, καθώς 

και ότι τα νέα πάγια περιουσιακά στοιχεία η απόσβεση αρχίζει από το µήνα κατά τον 

οποίο αυτά χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία και υπολογίζεται σε τόσα 

δωδέκατα όσοι οι µήνες λειτουργίας µέχρι το τέλος της διαχειριστικής χρήσης. 

Εποµένως οι αποσβέσεις που υπολογίζονται µε τον προβλεπόµενο συντελεστή είναι 

αποσβέσεις ενός έτους ή µε άλλα λόγια δώδεκα (12) µηνών, οπότε αν κάποιο πάγιο 

κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής χρήσης χρησιµοποιηθεί ή λειτουργήσει για 

χρονικό διάστηµα µικρότερο από δώδεκα (12) µήνες (π.χ. επειδή αγοράστηκε και 

τέθηκε σε λειτουργία τον 3ο µήνα της 12µηνης διαχειριστικής χρήσης ή επειδή 

πουλήθηκε το 10ο µήνα της 12µηνης διαχειριστικής χρήσης, οι αποσβέσεις που θα 

υπολογιστούν γι’ αυτό µε τον προβλεπόµενο συντελεστή θα περιοριστούν στα 10/12 

αυτών. 

Σηµειώνεται ότι στο χρονικό διάστηµα χρησιµοποίησης ή λειτουργίας του 

παγίου, περιλαµβάνεται και ο µήνας που αυτό άρχισε να χρησιµοποιείται ή να 

λειτουργεί, χωρίς να ενδιαφέρει ο αριθµός των ηµερών που χρησιµοποιήθηκε ή 

λειτούργησε το µήνα αυτό. Κατά την ίδια έννοια αν κάποιο πάγιο κατά τη διάρκεια 

της διαχειριστικής χρήσης χρησιµοποιηθεί ή λειτουργήσει για χρονικό διάστηµα 

µεγαλύτερο από δώδεκα (12) µήνες, έστω για δεκαπέντε (15) µήνες, όπως συµβαίνει 

π.χ. στην περίπτωση της υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής χρήσης, οι αποσβέσεις που 

θα υπολογιστούν γι’ αυτό µε τον προβλεπόµενο συντελεστή θα προσαυξηθούν κατά 

τα 3/12 αυτών, δηλαδή θα ανέλθουν στα 15/12 των ετήσιων αποσβέσεων. 

Όσον αφορά τα πάγια περιουσιακά στοιχεία τα οποία δεν χρησιµοποιούνται 

παραγωγικά για τις ανάγκες της βασικής επαγγελµατικής δραστηριότητας της 

επιχείρησης ούτε και για τις τυχόν παρεπόµενες ασχολίες της, δηλαδή εκείνα τα 

οποία έχουν τεθεί εκτός εκµετάλλευσης δεν θα υπολογίζονται αποσβέσεις. Αντίθετα 

για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία των επιχειρήσεων που λειτουργούν εποχιακά, 

δηλαδή των επιχειρήσεων που λειτουργούν συγκεκριµένους µήνες κάθε διαχειριστική 

χρήση (π.χ. ξενοδοχειακές, τυποποίησης αγροτικών προϊόντων κλπ.), θα 
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υπολογίζονται αποσβέσεις για όλους τους µήνες της διαχειριστικής χρήσης, 

δεδοµένου ότι η µη χρησιµοποίηση των παγίων τους για όλους τους µήνες της 

διαχειριστικής χρήσης οφείλεται στον τρόπο λειτουργίας τους  και δεν είναι επιλογή 

των επιχειρήσεων. 

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 1 ορίζεται ότι οι αποσβέσεις που 

διενεργούνται σύµφωνα µε τα οριζόµενα από το παράδειγµα δεν δύναται να 

υπερβούν την αξία κτήσης ή την αναπροσαρµοσµένη αξία του αποσβέσιµου παγίου 

περιουσιακού στοιχείου, όπως αυτή ορίζεται στην παράγραφο 3 του άρθρου 2. 

Εποµένως η διενέργεια αποσβέσεων για κάποιο πάγιο διακόπτεται από τη στιγµή που 

το σύνολο των αποσβέσεων που έχουν διενεργηθεί γι’ αυτό γίνει ίσο µε την 

αποσβεστέα αξία του (µείον ένα λεπτό), χωρίς να ενδιαφέρει αν αυτό εξακολουθεί να 

χρησιµοποιείται παραγωγικά από την επιχείρηση. Περισσότερα για την αποσβεστέα 

αξία των παγίων αναφέρονται στην παράγραφο 3 του άρθρου 2. 

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 1 ορίζεται ότι τα εργαλεία και τα 

ανταλλακτικά των µηχανηµάτων που χρησιµοποιούνται από τις επιχειρήσεις και τους 

ελεύθερους επαγγελµατίες αποσβένονται εφάπαξ, δηλαδή κατά ποσοστό εκατό τοις 

εκατό (100%), µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν για 

πρώτη φορά. Σηµειώνεται ότι η εφάπαξ απόσβεση των εν λόγω παγίων είναι 

υποχρεωτική και οι επιχειρήσεις δεν έχουν τη δυνατότητα να τα αποσβέσουν 

τµηµατικά. 

6. Με την παράγραφο 6 του άρθρου 1 ορίζεται ότι πάγια περιουσιακά 

στοιχεία, η αξία κτήσης εκάστου των οποίων είναι µέχρι 600 € δύναται να 

αποσβένονται εξ’ ολοκλήρου, δηλαδή κατά ποσοστό εκατό τοις εκατό (100%), µέσα 

στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία 

για πρώτη φορά. ∆ηλαδή η εφάπαξ απόσβεση των εν λόγω παγίων δεν είναι 

υποχρεωτική, όπως είναι των παγίων της προηγούµενης παραγράφου, αλλά δυνητική. 

Συνεπώς κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο του οποίου η αξία κτήσης είναι µέχρι αυτό 

το όριο, µπορεί να αποσβεστεί είτε εφάπαξ στην εν λόγω διαχειριστική χρήση, είτε 

τµηµατικά σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις, ανεξάρτητα αν τµηµατική απόσβεσή 

του, όπως ειδικότερα αναφέρεται στο επόµενο άρθρο, µπορεί να γίνει µε τη σταθερή 

ή τη φθίνουσα µέθοδο. 

Σηµειώνεται ότι η επιλογή της εφάπαξ ή τµηµατικής απόσβεσης αφορά κάθε 

πάγιο αυτής της κατηγορίας ξεχωριστά, πράγµα που σηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις 

έχουν τη δυνατότητα ορισµένα από αυτά τα πάγια (αξίας κτήσης το καθένα µέχρι 
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600€) να τα αποσβένουν εφάπαξ στη συγκεκριµένη διαχειριστική χρήση και άλλα να 

τα αποσβένουν τµηµατικά σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις. Επιπλέον σηµειώνεται 

ότι το µοναδικό κριτήριο για την εφάπαξ απόσβεση κάθε τέτοιου παγίου είναι η αξία 

κτήσης του και µόνο. Άρα η απόκτηση πολλών τέτοιων παγίων µε ένα στοιχείο, π.χ. 

µε ένα Τ.Π.- ∆.Α., δεν επηρεάζει τη δυνατότητα των επιχειρήσεων να αποσβέσουν το 

καθένα από αυτά είτε εφάπαξ είτε τµηµατικά. 

7. Με την παράγραφο 7 του άρθρου 1 ορίζεται ότι οι διατάξεις των 

παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 9 του ν. 1809/1988 (Φ.Ε.Κ. 222 Α΄) δεν θίγονται 

από τις διατάξεις του κοινοποιούµενου παραδείγµατος. 

Εποµένως για την απόσβεση των φορολογικών µηχανισµών αυτού του νόµου 

δεν έχουν εφαρµογή οι σχετικές διατάξεις του κοινοποιούµενου παραδείγµατος αλλά 

οι ως άνω διατάξεις αυτού του νόµου. 

8. Με την παράγραφο 8 του άρθρου 1 ορίζεται ο χρόνος έναρξης 

εφαρµογής των κατωτέρων και ανωτέρων συντελεστών απόσβεσης, για τον οποίο 

έχει γίνει αναφορά στην αρχή της παρούσας. 

Άρθρο 2 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 2 ορίζεται ότι για τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία που έχουν αποκτηθεί µέχρι και 31/12/1997. Καθώς και εκείνα 

που αποκτούνται από 1/1/1998 και µετά, επιφυλασσοµένων όσων ορίζονται µε την 

παράγραφο 2 αυτού του άρθρου, οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο. 

∆ηλαδή όλα τα πάγια που έχουν ήδη αποκτηθεί, καθώς και εκείνα που θα 

αποκτηθούν µελλοντικά θα αποσβένονται µε τη σταθερή µέθοδο, µε την επιφύλαξη 

όσων ορίζονται στην παράγραφο 2 αυτού του άρθρου. 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 2 ορίζεται δυνητική παρέκλισση από 

τον κανόνα της προηγούµενης παραγράφου, σύµφωνα µε τον οποίο όλα τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται µε τη σταθερή µέθοδο. 

Ειδικότερα µε την παράγραφο αυτή ορίζεται ότι για τα καινούργια µηχανήµατα 

και τον καινούργιο λοιπό µηχανολογικό ή τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής που 

αποκτούν από 1/1/1998 και µετά οι βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, µεταλλευτικές, 

λατοµικές και οι µικτές αυτών επιχειρήσεις, οι αποσβέσεις διενεργούνται είτε µε τη 

σταθερή µέθοδο, όπως δηλαδή ορίζεται µε την προηγούµενη παράγραφο, είτε µε την 

φθίνουσα µέθοδο, η µέθοδος δε απόσβεσης που θα επιλεγεί θα εφαρµόζεται κατά 

πάγιο τρόπο. 
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Η επιλογή της σταθερής ή της φθίνουσας µεθόδου απόσβεσης υποχρεωτικά 

αφορά όλα τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας και είναι δεσµευτική 

µέχρι την πλήρη απόσβεσή τους. ∆ηλαδή οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις: 

i. ∆εν έχουν την δυνατότητα για ορισµένα από τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία αυτής της κατηγορίας να επιλέξουν τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης και για 

τα υπόλοιπα τη φθίνουσα, και 

ii.  Εφόσον επιλέξουν µέθοδο απόσβεσης, έστω τη φθίνουσα, αυτήν θα 

χρησιµοποιήσουν µέχρι την πλήρη απόσβεση των πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

αυτής της κατηγορίας 

Ωστόσο αν π.χ. µια βιοµηχανική επιχείρηση κατά τη διαχειριστική χρήση 

1/1/2003-31/12/2003 αποκτήσει καινούργια µηχανήµατα και επιλέξει γι’ αυτά τη 

σταθερή µέθοδο απόσβεσης και σε κάποια επόµενη διαχειριστική χρήση αποκτήσει 

είτε καινούργια µηχανήµατα είτε καινούργιο λοιπό µηχανολογικό εξοπλισµό 

παραγωγής είτε και τα δύο, για την απόσβεση των νέων παγίων που ανήκουν στην 

ίδια κατηγορία µπορεί να επιλέξει είτε τη σταθερή είτε τη φθίνουσα µέθοδο 

απόσβεσης. ∆ηλαδή για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας που 

αποκτούνται σε κάθε επόµενη διαχειριστική χρήση, οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις 

µπορούν να επιλέξουν είτε τη σταθερή είτε τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης, χωρίς να 

δεσµεύονται από τις προηγούµενες επιλογές τους σε προγενέστερες διαχειριστικές 

χρήσεις για την απόσβεση των παγίων περιουσιακών στοιχείων αυτής της 

κατηγορίας. Στην περίπτωση συγχώνευσης επιχειρήσεων τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία των συγχωνευόµενων θα εξακολουθήσουν να αποσβένονται από τις 

προκύπτουσες από τη συγχώνευση επιχειρήσεις µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο που θα 

αποσβένονταν από τις συγχωνευόµενες, αν δεν είχε πραγµατοποιηθεί η συγχώνευση. 

Το ίδιο ισχύει ανάλογα στην περίπτωση απορρόφησης ή διάσπασης επιχειρήσεων, 

εισφοράς κλάδου κλπ. 

Επισηµαίνεται ότι η κατά τα πιο πάνω επιλογή της σταθερής ή της φθίνουσας 

µεθόδου απόσβεσης ουσιαστικά αφορά τα συγκεκριµένα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

τα οποία αποκτούνται από τις προαναφερόµενες επιχειρήσεις εντός των 

διαχειριστικών χρήσεων που αρχίζουν από 1/1/2003 και µετά, και όχι εκείνα που 

έχουν αποκτηθεί τις προγενέστερες διαχειριστικές χρήσεις. Τούτο γιατί για τα πάγια 

περιουσιακά στοιχεία αυτής της κατηγορίας τα οποία έχουν αποκτήσει οι ως άνω 

επιχειρήσεις κατά τις προγενέστερες διαχειριστικές χρήσεις, έχει ήδη γίνει η επιλογή 
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της στα8ερής ή της φθίνουσας µεθόδου απόσβεσης µε βάση τις σχετικές διατάξεις 

του παραδείγµατος 100/1998, οπότε αυτά θα εξακολουθήσουν να αποσβένονται µε τη 

µέθοδο που έχει επιλεγεί. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 2 ορίζεται ότι οι αποσβέσεις που 

διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο ή τη φθίνουσα µέθοδο, υπολογίζονται σύµφωνα 

µε τα όσα ειδικότερα ορίζονται από τις οικείες διατάξεις τού κοινοποιούµενου 

παραδείγµατος, και µε την εφαρµογή των προβλεπόµενων συντελεστών, επί της σ 

ευρώ  αξία κτήσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων, η οποία προσαυξάνεται µε 

τις δαπάνες των προσθηκών ή βελτιώσεων, ή επί της σε ευρώ αναπροσαρµοσµένης 

αξίας τους (δηλαδή όπως η αξία αυτή προκύπτει από την αναπροσαρµογή που γίνεται 

µε βάση τις οικείες διατάξεις του ν. 2065/1992). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ ΣΤΑΘΕΡΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ 

 

Άρθρο 3 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 3 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των κτιριακών εγκαταστάσεων και των 

οικοδοµηµάτων. 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 3 ορίζεται ότι τα ποσοστά 

απόσβεσης της προηγούµενης παραγράφου  υπολογίζονται µόνο στην αξία των 

κτισµάτων, χωρίς να ενδιαφέρει αν έχουν κατασκευαστεί µε το συνηθισµένο τρόπο ή 

αν είναι προκατασκευασµένα. Συνεπώς τα εν λόγω ποσοστά απόσβεσης δεν 

εφαρµόζονται επί της αξίας των οικοπέδων επί των οποίων έχουν ανεγερθεί τα 

κτίσµατα. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 3 ορίζεται ότι από τις αποσβέσεις 

που υπολογίζονται για τις κτιριακές εγκαταστάσεις και τα οικοδοµήµατα, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του άρθρου αυτού, αφαιρείται η απόσβεση, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του άρθρου 23 του Κ.Φ.Ε. εκπίπτει από το ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα που 

προκύπτει από τις κτιριακές εγκαταστάσεις και τα οικοδοµήµατα. 
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Εποµένως εάν π.χ. κάποιο οικοδόµηµα ιδιοχρησιµοποιείται, οπότε προκύπτει 

εισόδηµα από ιδιόχρηση, και υπό την προϋπόθεση ότι το καθαρό εισόδηµα από την 

ιδιόχρηση αυτή προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 23 του Κ.Φ.Ε. 

(κατά τις οποίες από το ακαθάριστο εισόδηµα από ιδιόχρηση εκπίπτουν µεταξύ των 

άλλων και αποσβέσεις, οι οποίες υπολογίζονται µε συντελεστή 5% ή 10% επί του 

ακαθάριστου εισοδήµατος ανάλογα µε τη χρήση του οικοδοµήµατος), οι αποσβέσεις 

αυτές αφαιρούνται από τις αποσβέσεις που υπολογίζονται για το οικοδόµηµα µε βάση 

τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, οπότε από το ακαθάριστο εισόδηµα από 

εµπορικές επιχειρήσεις εκπίπτει το επολειπόµενο τµήµα των αποσβέσεων. Τα 

παραπάνω εχουν εφαρµογή για τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν ατοµική επιχείρηση 

ή ελευθέριο επάγγελµα, καθώς και για τους υπόχρεους της παραγράφου 4 του άρθρου 

2 (Ο.Ε., Ε.Ε. κλπ.) που τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

Άρθρο 4  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των εγκαταστάσεων 

παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, των ορυχείων που 

διατηρούν επιχειρήσεις  παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στα οποία εξορύσσονται 

ύλες που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και των 

µηχανηµάτων και εγκαταστάσεων των τελευταίων. Σηµειώνεται ότι µε την 

παράγραφο αυτή ορίστηκε για πρώτη φορά συντελεστής απόσβεσης: 

• Για τις µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας συνδυασµένου 

κύκλου (περίπτωση γ’) 

• Για τα φράγµατα των υδροηλεκτρικών σταθµών (υποπερίπτωση αα’ 

της περίπτωσης ε’) 

• Για τα αιολικά πάρκα (υποπερίπτωση αα’ της περίπτωσης στ’) 

• Για τους σταθµούς συµπαραγωγής ηλεκτρισµού θερµότητας –ΣΗΘ- 

(περίπτωση ζ’) 

• Για τα συστήµατα τηλεποπτείας- τηλεχειρισµών (υποπερίπτωση δδ’ 

της περίπτωσης η’) 

• Για τα χωµατουργικά µηχανήµατα και τα οχήµατα των 

προαναφερόµενων ορυχείων (υποπερίπτωση γγ’ της περίπτωσης ιβ’) 

• Για τον εξοπλισµό συνεργείων συντήρησης µονάδων παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας (περίπτωση ι’) 



Άυλα και ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 

 

48 

 

• Για τον εξοπλισµό συνεργείων συντήρησης των προαναφερόµενων 

ορυχείων (υποπερίπτωση δδ’ της περίπτωσης ιβ’) 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των τηλεπικοινωνιακών εγκαταστάσεων και των 

τηλεπικοινωνιακών έργων. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και γενικά του ειδικού 

εξοπλισµού των ραδιοτηλεοπτικών σταθµών. 

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των έργων δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης, 

των αντιπληµµυρικών έργων, των έργων αντιρρύπανσης και των κέντρων 

επεξεργασίας λυµάτων. 

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των εγκαταστάσεων που 

χρησιµοποιούνται για τις καπνοβιοµηχανίες. 

6. Με την παράγραφο 6 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των εγκαταστάσεων των 

πρατηρίων υγρών καυσίµων και λιπαντηρίων. 

7. Με την παράγραφο 7 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των δοχείων µεταφοράς υγρών και αερίων, των 

δεξαµενών κλπ. 

8. Με την παράγραφο 8 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των ψυκτικών µηχανηµάτων. Σηµειώνεται ότι µε 

την παράγραφο αυτή ορίστηκε για πρώτη φορά ιδιαίτερος συντελεστής απόσβεσης 

για τα ψυγεία αποθήκευσης τροφίµων, γενικά σε εγκαταστάσεις τρίτων (περίπτωση 

β’) 

9. Με την παράγραφο 9 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των γερανοφόρων και των ανυψωτικών 

µηχανηµάτων. 

10. Με την παράγραφο 10 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων παραγωγής ταινιών 

(κινηµατογραφικών, βίντεο και συναφών.) 



Άυλα και ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 

 

49 

 

11. Με την παράγραφο 11 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των ειδικών εγκαταστάσεων και µηχανηµάτων των 

ακόλουθων επιχειρήσεων: 

• Κονσερβοποιίας και τυποποιηµένων προϊόντων 

• Βυρσοδεψίας 

• Παραγωγής νηµάτων και υφασµάτων από φυσικό και τεχνητό βαµβάκι 

• Παραγωγής πλαστικών ειδών 

• Εκτυπωτικών, εκδοτικών και βιβλιοδετικών εργασιών 

• Υποδηµατοποιίας 

• Παραγωγής νηµάτων και υφασµάτων από µαλλί και µετάξι (φυσικό ή 

τεχνητό) 

• Παραγωγής χηµικών και φαρµακευτικών προϊόντων 

• ∆ιυλιστηρίων 

• Παραγωγής τσιµέντου και παραγωγής σιδήρου, χάλυβα, αλουµίνας και 

αλουµινίου.  

12. Με την παράγραφο 12 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µητρών (καλουπιών) που έχουν 

κατασκευασθεί από οποιαδήποτε ύλη εκτός πλαστικής ή θερµοπλαστικής. Όσον 

αφορά τις µήτρες που έχουν κατασκευαστεί από πλαστική ή θερµοπλαστική ύλη, έχει 

γίνει δεκτό (Σ.τ.Ε. 2697/1972) ότι επειδή γι’ αυτές δεν προβλέπεται συντελεστής 

απόσβεσης, υπόκεινται σε φθορά όπως τα ανταλλακτικά και εποµένως θα 

αποσβένονται, όπως και αυτά, εφάπαξ µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία 

χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη φορά. 

13. Με την παράγραφο 13 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των οικιακών συσκευών ή συστηµάτων χρήσης 

φυσικού αερίου και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Σηµειώνεται ότι για τα 

συγκεκριµένα πάγια περιουσιακά στοιχεία προβλέπεται απόσβεση µόνο του 

εβδοµήντα πέντε τοις  εκατό (75%) της αξίας τους. 

14. Με την παράγραφο 14 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µηχανηµάτων και των ειδικών εγκαταστάσεων 

παραγωγής, µεταφοράς, αποθήκευσης και διανοµής του φυσικού αερίου. 
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15. Με την παράγραφο 15 του άρθρου 4 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των λοιπών µηχανηµάτων και εγκαταστάσεων των 

ακόλουθων επιχειρήσεων: 

• Ξενοδοχείων 

• Σανατορίων 

• Κλινικών 

• Εκπαιδευτηρίων 

• Λοιπών επιχειρήσεων 

Άρθρο 5 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 5 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης της αξίας εγκαταστάσεων γενικά των 

επιχειρήσεων που χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνες. 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 5 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης της αξίας των εγκαταστάσεων γενικά των 

επιχειρήσεων που παράγουν πολεµικά είδη µε εκρηκτικές ύλες. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 5 ορίζεται ότι οι επιχειρήσεις των 

προηγούµενων παραγράφων αυτού του άρθρου δεν δικαιούνται να διενεργούν 

αποσβέσεις σύµφωνα µε όσα ορίζονται από τα άρθρα 3 (κτιριακές εγκαταστάσεις και 

οικοδοµήµατα), 4 ( µηχανήµατα κλπ.) και 10 (µεταφορικά µέσα κλπ.). ∆ηλαδή τα 

πάγια περιουσιακά στοιχεία αυτών των άρθρων, καθώς και οι λοιπές εγκαταστάσεις 

γενικά των εν λόγω επιχειρήσεων θα αποσβένονται µε τους κατώτερους ή ανώτερους 

συντελεστές αυτού του άρθρου και όχι µε τους κατώτερους ή ανώτερους συντελεστές 

των πιο πάνω άρθρων. 

Άρθρο 6  

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των λατοµείων και των µεταλλείων. Σηµειώνεται 

ότι οι συντελεστές αυτοί αφορούν αποκλειστικά τα ίδια τα λατοµεία και µεταλλεία 

και δεν αφορούν τα κτίσµατα, τα µεταφορικά µέσα κλπ. των λατοµείων και 

µεταλλείων. 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των εξόδων κατασκευής ιδιωτικών οδών, 
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πλατειών, δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης και αντιπληµµυρικών έργων των 

επιχειρήσεων της προηγούµενης παραγράφου. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των εξόδων κατασκευής υποσταθµών διανοµής 

ηλεκτρικής ενέργειας, υποσταθµών µεταφοράς και γραµµών διανοµής χαµηλής τάσης 

και γραµµών µεταφοράς αυτής των ίδιων ως άνω επιχειρήσεων. 

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 6 ορίζεται ο κατώτερος και ο 
ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των σπαστήρων λίθων, των θραυστήρων, των 
τριβείων, των πετρελαιοµηχανών και των λοιπών µηχανηµάτων των παραπάνω 
επιχειρήσεων, όπως π.χ. των γεωτρύπανων, των χωµατουργικών µηχανηµάτων, των 
φορτωτών κλπ. 

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 6 ορίζεται ότι η απόσβεση των 

δαπανών που πραγµατοποιούνται για την εκτέλεση κάθε φύσης µεταλλευτικών 

ερευνών, καθώς και των συναφών µε αυτές δαπανών γενικά, διενεργείται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του άρθρου 18 του ν.δ. 4029/1959 (Φ.Ε.Κ. Α’ 250), καθώς και ότι οι 

ενδείξεις της παραγράφου αυτής έχουν ανάλογη εφαρµογή και επί των λατοµικών 

επιχειρήσεων. Κατά τις διατάξεις αυτού του άρθρου οι δαπάνες για την εκτέλεση 

κάθε φύσης µεταλλευτικών ερευνών, καθώς και οι συναφείς µε αυτές δαπάνες γενικά 

δύναται να αποσβένονται κατ’ επιλογή της επιχείρησης: 

a) Εφάπαξ µέσα στη διαχειριστική χρήση κατά την οποία πραγµατοποιήθηκαν ή 

b) Εφάπαξ µέσα σε κάποια από τις επόµενες τέσσερις (4) διαχειριστικές χρήσεις 

ή  

c) Τµηµατικά µέσα στις διαχειριστικές αυτές χρήσεις. 

Με τον ίδιο τρόπο διενεργείται και η απόσβεση των δαπανών για την εκτέλεση 

κάθε φύσης λατοµικών ερευνών, καθώς και των συναφών µε αυτές δαπανών. 

Άρθρο 7 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των λιµενικών έργων και των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων των ναυπηγείων. 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων των 

εργοληπτικών επιχειρήσεων που εκτελούν δηµόσια ή ιδιωτικά τεχνικά έργα. 
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3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των εγκαταστάσεων γενικά των επιχειρήσεων 

εκµετάλλευσης διωρύγων. 

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 7 ορίζεται ότι οι επιχειρήσεις 

εκµετάλλευσης διωρύγων δεν δικαιούνται να διενεργούν αποσβέσεις σύµφωνα µε 

όσα ορίζονται από τα άρθρα 3 (κτιριακές εγκαταστάσεις και οικοδοµήµατα), 4 

(µηχανήµατα κλπ.), 7 παράγραφος 1 (λιµένες, αποβάθρες, έργα ελάφρυνσης πρανών, 

ρυµούλκες κλπ.) και 10 (µεταφορικά µέσα κλπ.). Εποµένως τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία αυτών των άρθρων, καθώς και οι λοιπές εγκαταστάσεις γενικά των εν λόγω 

επιχειρήσεων θα αποσβένονται µε τους κατώτερους ή τους ανώτερους συντελεστές 

αυτού του άρθρου και όχι µε τους κατώτερους ή ανώτερους συντελεστές των πιο 

πάνω άρθρων. 

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 7 ορίζονται οι κατώτεροι και 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των εγκαταστάσεων των αεροδροµίων. 

Άρθρο 8 

Με το άρθρο 8 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης 

των γεωργικών µηχανηµάτων και των εργαλείων που χρησιµοποιούνται από τις 

γεωργικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις γενικά. 

Άρθρο 9 

Με το άρθρο 9 ορίζονται οι κατώτεροι και ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης 

ορισµένων πάγιων περιουσιακών στοιχείων επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται 

κινηµατογραφικές ταινίες, βιντεοταινίες- D.V.D. και ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς. 

Ειδικότερα ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των 

κινηµατογραφικών ταινιών, των βιντεοταινιών- D.V.D., των τηλεταινιών, των 

τηλεσειρών, των µουσικών εκποµπών, των εορταστικών εκποµπών, των κινούµενων 

σχεδίων, των τηλεπαιχνιδιών κλπ. 

Άρθρο 10 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 10 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των µεταφορικών µέσων (εκτός των πλωτών και 

των εναέριων) και του τροχαίου υλικού. Σηµειώνεται ότι τα αυτοκινούµενα 

µηχανήµατα που εκτελούν παράλληλα ανυψωτικό και µεταφορικό έργο (κλάρκ κλπ.), 

επειδή δεν εκτελούν µεταφορές µε την κλασσική έννοια του όρου, δεν εντάσσονται 
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στα µεταφορικά µέσα αλλά στα ανυψωτικά µηχανήµατα, των οποίων οι κατώτεροι 

και οι ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης ορίζονται στην παράγραφο 9 του άρθρου 4. 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 10 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των εναέριων µεταφορικών µέσων. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 10 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των πλοίων και των λοιπών πλωτών µέσων 

χωρητικότητας φορτίου κάτω από 500 τόνους. 

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 10 ορίζεται ότι οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των προηγούµενων παραγράφων δεν 

εφαρµόζονται, εάν από διατάξεις ειδικών νόµων προβλέπονται διαφορετικοί 

συντελεστές, οπότε εφαρµόζονται οι τελευταίοι. 

Άρθρο 11 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γενικά των σανατορίων, 

κλινικών, εκπαιδευτηρίων, εστιατορίων και κέντρων διασκέδασης. Ως είδη 

εξοπλισµού γενικά νοούνται όλα τα κινητά περιουσιακά στοιχεία των παραπάνω 

επιχειρήσεων που είναι αναγκαία για την οργάνωση γενικά και τη λειτουργία τους, 

όπως είναι τα έπιπλα, τα λευκά είδη, τα σκεύη (µαγειρικά σκεύη, σερβίτσια κλπ.), τα 

είδη προθήκης και κάθε άλλο είδος χρήσιµο για την εξυπηρέτηση, τόσο του κοινού, 

όσο και του προσωπικού των εν λόγω επιχειρήσεων (π.χ. ανεµιστήρες, τηλεοράσεις 

κλπ.). 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γενικά των λοιπών 

επιχειρήσεων. 

3. Με την παράγραφο του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γραφείου, δηλαδή των 

αριθµοµηχανών, των φωτοαντιγραφικών και των φωτοτυπικών µηχανηµάτων, των 

γραφοµηχανών, των µαγνητοφώνων κλπ. 

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των ειδών εξοπλισµού γραφείου, όταν αυτά 

χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης. Εποµένως οι επιχειρήσεις οι οποίες 

χρησιµοποιούντα πιο πάνω πάγια περιουσιακά στοιχεία κατά σύστηµα για σκοπούς 

εκπαιδευτικούς (σχολές επαγγελµατικής ή τεχνικής εκπαίδευσης, κέντρα ελευθέρων 
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σπουδών κλπ.), θα διενεργούν γι’ αυτά αποσβέσεις µε τον κατώτερο ή τον ανώτερο 

συντελεστή της παρούσας παραγράφου, οι οποίοι είναι µεγαλύτεροι από τους 

αντίστοιχους της προηγούµενης παραγράφου. 

5. Με την παράγραφο 5 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η.Υ.), και των 

ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων γενικά. Επίσης ορίζεται διαφορετικός κατώτερος και 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των Η.Υ. και των ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων 

γενικά, οι οποίοι είναι µεγαλύτεροι από τους αντίστοιχους προηγούµενους, όταν αυτά 

χρησιµοποιούνται ως µέσα εκπαίδευσης. Επιπλέον ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης του λογισµικού των Η.Υ. (software). 

Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής προβλέπεται ακόµη ότι η απόσβεση 

των Η.Υ. και του λογισµικού τους, µπορεί να γίνεται εφάπαξ µέσα στη διαχειριστική 

χρήση κατά την οποία τέθηκαν σε λειτουργία για πρώτη φορά. 

6. Με την παράγραφο 6 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των ειδών υγιεινής των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων, των σανατορίων και των κλινικών. Εννοείται ότι οι συντελεστές αυτοί 

εφαρµόζονται για τα συγκεκριµένα πάγια τα οποία παρακολουθούνται σε ιδιαίτερο 

λογαριασµό, επειδή δεν είναι συστατικά του ακινήτου, δηλαδή δεν είναι συνδεδεµένα 

µε το κτίριο κατά τέτοιο τρόπο, ώστε ο αποχωρισµός τους να µην είναι δυνατό να 

γίνει εύκολα και χωρίς βλάβη της ουσίας τους ή του κτιρίου. 

7. Με την παράγραφο 7 του άρθρου 11 ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των φωτεινών επιγραφών που είναι 

εγκατεστηµένες σε ακίνητα τρίτων. Σηµειώνεται ότι για πρώτη φορά ορίζεται 

συντελεστής απόσβεσης για τα εν λόγω πάγια περιουσιακά στοιχεία. 

Άρθρο 12 

Με το άρθρο 12 ορίζονται οι κατώτεροι και οι ανώτεροι συντελεστές 

απόσβεσης των πάγιων περιουσιακών στοιχείων των ελεύθερων επαγγελµατιών. 

Σχετικά µε την απόσβεση των εν λόγω παγίων σηµειώνονται τα ακόλουθα: 

• Με την περίπτωση β’ αυτού του άρθρου ορίζεται ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης των Η.Υ., του λογισµικού τους και των 

ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων, είκοσι τέσσερα τοις εκατό ( 24% ) και τριάντα τοις 

εκατό ( 30% ) αντίστοιχα. Εποµένως οι ελεύθεροι επαγγελµατίες υποχρεούνται να 
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αποσβένουν τα εν λόγω πάγια τµηµατικά και δεν έχουν την δυνατότητα, όπως οι 

επιχειρήσεις, να επιλέξουν την εφάπαξ απόσβεσή τους µέσα στη διαχειριστική χρήση 

κατά την οποία τέθηκαν σε λειτουργία για πρώτη φορά. 

• Με την περίπτωση γ’ αυτού του άρθρου, εκτός από τους κατώτερους 

και τους ανώτερους συντελεστές απόσβεσης των οικιακών συσκευών ή συστηµάτων 

χρήσης φυσικού αερίου και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, ορίζεται ότι τα 

συγκεκριµένα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποσβένοται µέχρι ποσοστό εβδοµήντα 

πέντε τοις εκατό ( 75% ) της αξίας τους, όπως γίνεται και µε τα ίδια πάγια που 

ανήκουν στις επιχειρήσεις. 

Άρθρο 13 

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 13 εξειδικεύονται τα καινούργια 

µηχανήµατα και ο λοιπός εξοπλισµός ή τεχνικός εξοπλισµός παραγωγής, τα οποία, 

όπως ορίζεται µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 2 τού κοινοποιούµενου 

παραδείγµατος, όταν αποκτούνται από 1/1/1998 και µετά από βιοµηχανικές, 

βιοτεχνικές, µεταλλευτικές, λατοµικές και µικτές αυτών επιχειρήσεις, δύναται να 

αποσβένονται κατ’ επιλογή της επιχείρησης, είτε µε τη σταθερή, είτε µε τη φθίνουσα 

µέθοδο 

2. Με την παράγραφο 2 του άρθρου 13 ορίζονται οι κατώτεροι και οι 

ανώτεροι συντελεστές απόσβεσης των παραπάνω παγίων περιουσιακών στοιχείων, 

όταν γι’ αυτά επιλέγεται η φθίνουσα µέθοδος απόσβεσης. Ειδικότερα µε τις διατάξεις 

της παραγράφου αυτής προβλέπεται ότι κατά την απόσβεση των εν λόγω παγίων µε 

τη φθίνουσα µέθοδο, εφαρµόζεται κατώτερος ή ο ανώτερος συντελεστής απόσβεσης 

της σταθερής µεθόδου, αφού προηγουµένως τριπλασιαστεί. Π.χ. ο κατώτερος και ο 

ανώτερος συντελεστής απόσβεσης της σταθερής µεθόδου των γερανοφόρων και των 

ανυψωτικών µηχανηµάτων, που είναι έντεκα τοις εκατό ( 11% ) και δεκαπέντε τοις 

εκατό ( 15% ) αντίστοιχα, γίνονται τριάντα τρία τοις εκατό ( 33% ) και σαράντα 

πέντε τοις εκατό ( 45% ) αντίστοιχα. 

3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 13 ορίζεται ότι οι συντελεστές 

απόσβεσης της φθίνουσας µεθόδου των παραπάνω πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

υπολογίζονται επί του εκάστοτε υπολοίπου της αναπόσβεστης αξίας τους. Συνεπώς ο 

οικείος συντελεστής απόσβεσης της φθίνουσας µεθόδου, αρχικά εφαρµόζεται επί της 

σε ευρώ αξίας κτήσης κάθε παγίου περιουσιακού στοιχείου, η οποία προσαυξάνεται 

µε τις δαπάνες των προσθηκών ή βελτιώσεων, ή επί της σε ευρώ 
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αναπροσαρµοσµένης αξίας του, και στη συνέχεια επί της κάθε φορά αναπόσβεστης 

αυτής αξίας. 

4. Με την παράγραφο 4 του άρθρου 13 ορίζεται ότι κατά τη 

διαχειριστική χρήση που η αναπόσβεστη αξία των παγίων περιουσιακών στοιχείων, 

αφού µειωθεί και µε τις αποσβέσεις που αντιστοιχούν σε αυτή τη διαχειριστική 

χρήση, είναι µικρότερη από το ποσοστό δέκα τοις εκατό ( 10% ) της αξίας κτήσης 

(προσαυξηµένης µε τις δαπάνες προσθηκών ή βελτιώσεων) ή της 

αναπροσαρµοσµένης αξίας τους, ολόκληρο το ποσό της αναπόσβεστης αξίας δύναται 

να αποσβεστεί σε αυτή τη διαχειριστική χρήση. Για την καλύτερη κατανόηση όσων 

αναφέρονται στην παρούσα και στην προηγούµενη παράγραφο, παρατίθεται ένα 

παράδειγµα υπολογισµού αποσβέσεων µε τη φθίνουσα µέθοδο, το οποίο αφορά πάγιο 

που έχει αποκτηθεί πριν από την 1/1/2003. 

Παράδειγµα 

Έστω ότι στην αρχή της διαχειριστικής χρήσης 1/1/2000- 31/12/2000 µια 

βιοτεχνική επιχείρηση απόκτησε καινούργιο µηχάνηµα αξίας κτήσης 100.000€. Για 

το πάγιο αυτό η επιχείρηση επέλεξε σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του 

άρθρου 2 του παραδείγµατος 100/1998 τη φθίνουσα µέθοδο απόσβεσης, 

πραγµατοποίησε δε γι’ αυτό αποσβέσεις κατά τις διαχειριστικές χρήσεις 1/1//2000- 

31/12/2000, 1/1/2001- 31/12/2001 και 1/1/2002- 31/12/2002 µε συντελεστή τριάντα 

τοις εκατό ( 30% ), δηλαδή  τον τριπλάσιο της σταθερής µεθόδου. Έστω ότι µε τις 

διατάξεις του κοινοποιούµενου παραδείγµατος ορίζεται γι’ αυτό το πάγιο, κατώτερος 

συντελεστής απόσβεσης µε τη σταθερή µέθοδο επτά τοις εκατό ( 7% ) και ανώτερος 

δέκα τοις εκατό ( 10% ). Με βάση τα δεδοµένα αυτά η επιχείρηση υποχρεούται να 

εξακολουθήσει να αποσβένει το εν λόγω πάγιο µε τη φθίνουσα µέθοδο, δύναται δε 

για τον υπολογισµό των αποσβέσεων που θα βαρύνουν τις επόµενες διαχειριστικές 

χρήσεις να επιλέξει είτε τον τριπλάσιο κατώτερο συντελεστή απόσβεσης της 

σταθερής µεθόδου ( 21% ), είτε τον τριπλάσιο ανώτερο ( 30% ), αυτόν δε που θα 

επιλέξει να τον εφαρµόσει µέχρι την πλήρη απόσβεση του παγίου. Εποµένως αν 

υποτεθεί ότι η επιχείρηση επιλέξει το συντελεστή είκοσι ένα τοις εκατό ( 21% ), οι 

αποσβέσεις που έχουν διενεργηθεί και αυτές που θα διενεργηθούν µελλοντικά θα 

έχουν ως εξής: 
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∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ 

ΧΡΗΣΕΙΣ 

ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΗ 

ΑΞΙΑ 

ΕΤΗΣΙΕΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΜΕΝΗ 

ΑΞΙΑ 

1/1/2000-

31/12/2000 

100.000,00 30.000,00 30.000,00 

1/1/2001-

31/12/2001 

70.000,00 21.000,00 51.000,00 

1/1/2002-

31/12/2002 

49.000,00 14.700,00 65.700,00 

1/1/2003-

31/12/2003 

34.300,00 7.203,00 72.903,00 

1/1/2004-

31/12/2004 

27.097,00 5.690,37 78.593,37 

1/1/2005-

31/12/2005 

21.406,63 4.495,39 83.088,76 

1/1/2006-

31/12/2006 

16.911,24 3.551,36 86.640,12 

1/1/2007-

31/12/2007 

13.359,88 2.805,57 89.445,69 

1/1/2008-

31/12/2008 

10.544,31 2.216,40 ή 

10.554,30 

91.662,09 ή 0,001 

 

Επειδή στη διαχειριστική χρήση 1/1/2008- 31/12/2008 η αναπόσβεστη αξία του 

παγίου, συνυπολογιζοµένων και των αποσβέσεων αυτής της διαχειριστικής χρήσης, 

είναι µικρότερη από το δέκα τοις εκατό ( 10% ) της αξίας κτήσης του (10.554,31-

2.216,40=8.337< 100.000 * 10%= 10.000), η επιχείρηση δύναται, εφόσον το 

επιθυµεί, σ’ αυτή τη διαχειριστική χρήση να αποσβέσει πλήρως το πάγιο. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Κλείνοντας αυτή την εργασία, θεωρώ ότι το κέρδος είναι η συνειδητοποίηση 

της σηµασίας των άυλων και ενσώµατων παγίων, η ανάλυση και η ανάδειξη των 

χαρακτηριστικών των λογαριασµών  και πόσο σηµαντική είναι συµβολή τους σε µια 

οικονοµική µονάδα για την σωστή της λειτουργία. 

Ελπίζω η διενέργεια της παραπάνω εργασίας να ήταν χρήσιµη για την 

κατανόηση της λειτουργίας των πάγιων περιουσιακών στοιχειών (άυλων και 

ενσώµατων) από τους αναγνώστες αυτής της εργασίας. 
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